

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.235

Fundado por Don José Estraña

Domingo, 15 de diciembre de 1935

LA SOLUCION DE LA CRISIS

El señor Portela Valladares ha conseguido formar un Gobierno que se propone pacificar los espíritus entre todos los españoles.

PORTELA CONTINUA SUS TRABAJOS

Madrid.—A primera hora de la mañana el señor Portela Valladares visitó al subdirector de Seguridad, señor Fernández Mato, celebrando ambos una detenida conversación.

A las diez menos cuarto abandonó el señor Portela Valladares el hotel donde se hospedaba.

Al encontrarse con los informadores políticos, les preguntó:

—¿Pero ustedes no duermen? Bien está—añadió—que lo haga yo; pero no es justo que paguen ustedes las consecuencias. Ahora voy a hacer una visita que casi tiene un carácter protocolario a don Joaquín Chapaprieta.

—¿Ha realizado usted alguna gestión más durante la noche pasada?

—Ninguna.

—¿Hará alguna otra visita, además de la que nos acaba de anunciar?

—No. Desde el domicilio del señor Chapaprieta me dirigiré directamente a Palacio.

—¿Está usted favorablemente impresionado?

—En realidad, no tengo impresión alguna, porque las cosas no dependen de mí, sino de lo que disponga el presidente de la República.

—Eso quiere decir que lleva usted ya una solución...

—No. Lo que llevo es una propuesta.

LA VISITA A CHAPAPRIETA

A las once menos cuarto abandonó el señor Portela Valladares el domicilio del señor Chapaprieta.

Al salir, dijo a los periodistas:

—Esta visita, repito a ustedes, ha sido protocolaria, pues me he creído en el deber de dar cuenta de mis gestiones al presidente del Gabinete dimisionario. Y ahora—terminó diciendo—marcho a Palacio para visitar a su excelencia.

PORTELA VALLADARES FACILITA LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

A las once menos diez llegó el señor Portela Valladares a Palacio, siendo rodeado por los periodistas.

El presidente electo se limitó a repetir las manifestaciones que había hecho a la salida del domicilio del señor Chapaprieta.

Un informador le preguntó:

—¿Trae usted la lista de Gobierno?

—A la salida hablaremos—contestó el señor Portela, que pasó inmediatamente a las habitaciones presidenciales.

Hasta la una y media de la tarde permaneció el señor Portela Valladares con el presidente de la República.

Al salir, manifestó:

—Para evitarles a ustedes las molestias consiguientes, las gestiones que tenía pendientes las he hecho, por teléfono, desde la cámara presidencial. Esto explica mi tardanza en salir.

El señor Portela añadió:

—Hay un ministro sin cartera, don Pedro Rahola, con la doble significación de lo que representa su persona y la indicación también de que podrá más adelante ampliarse la colaboración del Ministerio, manteniéndose en el mismo equilibrio y tonalidad de centro que ahora figura.

El Gobierno, por confianza de su excelencia el señor presidente de la República, sin renunciar a otros medios de actuación, cuenta con los correspondientes a la consulta de la voluntad del país, supremo juez en los regímenes de la democracia; esto es,

que cuenta con el decreto de disolución.

El señor Portela Valladares agregó:

—Tengo que añadir lo siguiente: que he contraído una obligación especialísima con estos colaboradores, que en algún momento, contrariándose, han venido a formar parte del Gobierno pensando nada más, seguramente, que en servir a España.

Por último, el presidente del Consejo manifestó que la primera reunión del nuevo Gobierno se celebrará esta tarde, en la Presidencia.

A preguntas de un informador, dijo que la toma de posesión de los ministros se verificará inmediatamente, sin ningún protocolo.

—Yo voy ahora a la Presidencia a dar un abrazo al señor Chapaprieta y después al Ministerio de la Gobernación.

UN ABRAZO DE PORTELA Y CHAPAPRIETA

Desde el Palacio Nacional se dirigió el señor Portela a la Presidencia, donde estaban los nuevos ministros de Instrucción pública y Agricultura, señores Becerra y De Pablo Blanco.

La ceremonia de la toma de posesión fué brevísima y se limitó a un abrazo entre los señores Chapaprieta y Portela, quienes sostuvieron después una conversación muy corta.

El señor Portela despidió seguidamente al señor Chapaprieta, acompañándole hasta el ascensor.

Después manifestó a los periodistas:

—La toma de posesión se ha verificado en la forma que han visto ustedes. Yo me propongo ahora adoptar algunas medidas, antes de marchar a Gobernación a posesionarme de aquel departamento.

Anunció a continuación que a las

cinco y media de la tarde se reuniría el Consejo de ministros en la Presidencia, y que mañana sería la presentación al presidente de la República, celebrándose el Consejo correspondiente.

Se le hizo observar que mañana era día festivo, y el señor Portela contestó que esta circunstancia pudiera modificar el plan previsto.

PORTELA BURLA LA VIGILANCIA DE LOS REPORTEROS

El señor Portela Valladares, durante las dos horas y media que estuvieron aguardando los periodistas en Palacio su salida para conocer la lista del nuevo Gobierno, abandonó el Palacio Nacional por la puerta incógnita, burlando la vigilancia de los informadores,

res, y se dirigió al Hotel Ritz, donde celebró una nueva conferencia con el señor Cambó. En ella, el jefe regionalista le dió autorización para que el señor Rahola figurase como ministro sin cartera en el nuevo Ministerio.

El señor Portela, después de haber tomado posesión de la Presidencia, manifestó que, en efecto, había salido de Palacio para realizar algunas gestiones, y que lo hizo procurando eludir la vigilancia de los periodistas para evitarles la molestia de que tuvieran que seguirle.

LO QUE DICE GIL ROBLES

Desde el Ministerio de la Guerra, el señor Gil Robles, acompañado por el general Varela y varios diputados de la Ceda, se trasladó a su domicilio, donde recibió a algunos periodistas que le aguardaban, a quienes se limitó

a decir que había dado posesión de la cartera de Guerra al nuevo ministro interino, y que este había sido uno de los actos que más le han emocionado en su vida política, del que guardará eterno recuerdo.

Añadió que inmediatamente se dedicará a la propaganda electoral, habiendo dado orden de que se busque un local como el Monumental Cinema, donde pueda reunirse con algunas personas en este tiempo, a fin de hablar y de contar muchas cosas que tiene que decir de las que han ocurrido en estos últimos tiempos.

Anunció que por la noche daría el manifiesto, que terminaría de redactar por la tarde. El señor Gil Robles, dirigiéndose al general Varela, le dió las gracias por haberle acompañado. El general Varela respondió:

—Yo he creído que debía acompañar a usted hasta el último momento.

—Y yo—respondió el ex ministro de la Guerra—he tenido una de mis mayores satisfacciones en ascenderle a usted a general.

MINISTRO SUPLENTE

Interinamente, mientras regresa a Madrid el general Molero, se encargará de la cartera de Guerra don Cirilo del Río.

GIL ROBLES SE DESPIDE DEL MINISTERIO

A primera hora de la mañana de hoy acudió a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra el señor Gil Robles. Poco después fueron a despedirse del ministro dimisionario los generales y jefes del Ministerio y generales con mando.

Más tarde se invitó al personal de la casa para que, los que quisieran, pudieran despedirse del ministro, pa-

sando a su despacho. Puede decirse que casi todo el personal del Ministerio desfiló ante el señor Gil Robles.

Seguidamente, el general Franco pronunció unas palabras de despedida al ministro, expresando su gratitud a éste por el espíritu de justicia con que desempeñó el cargo, y citó algunos casos, para él significativos, en los que nunca influyó, en la decisión del ministro, ninguna otra intención que el servir a la justicia.

El señor Gil Robles, emocionadísimo, pronunció un discurso, diciendo que había procurado únicamente durante su estancia en el Ministerio de la Guerra servir a la patria, y a este fin había procurado ser justo en sus decisiones.

Agradeció la colaboración que le había prestado el personal y el Ejército, al que exaltó con fervorosas frases, y añadió: Creo que dentro de unos meses volveré a estar entre vosotros; eso no es una amenaza, es una esperanza. Vuestra conducta y la mía han dado un mentis rotundo a quienes me atribuían una actuación política sobre las generales, jefes y oficiales del Ejército, cosa que en ningún momento ha existido. Lo único que deseo es que el que me sustituya tenga en cuenta la necesidad de actuar así en favor de la patria, ya que estoy seguro de que vuestra competencia se ajusta a esta necesidad.

Al final de sus palabras el señor Gil Robles tenía los ojos arrasados de

lágrimas. También los concurrentes estaban muy emocionados.

POR GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

El presidente de la República, antes de acudir esta mañana al Palacio Nacional para dar solución a la crisis, estuvo oyendo misa, con motivo de cumplirse el aniversario del fallecimiento de Galán y García Hernández.

La misa se dijo en sufragio de las almas de los citados capitanes.

CAMBIO DE CARTERAS

A la una y media de la tarde se celebró en el Ministerio de Marina, sin ningún ceremonial, la toma de posesión del nuevo ministro, vicealmirante Salas.

El señor Salas se hizo cargo de la cartera, haciendo entrega de ella al ministro saliente, señor Rahola.

TOMA DE POSESION

El señor Portela Valladares marchó desde la Presidencia al Ministerio de

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la bujía A. C. La bujía A. C., de fabricación americana, se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

Santander, 15 de diciembre de 1935.

La misa de alma tendrá lugar el lunes, día 16, a las ocho, en la parroquia de Consolación.

PARA MUEBLES

ECONOMICOS Y MODERNOS

RIBALAYGUA

EL NUEVO GOBIERNO

Presidencia y Gobernación: Don Manuel Portela Valladares (independiente).

Estado: Don José Martínez de Velasco (agrario).

Guerra: General don Nicolás Molero.

Marina: Vicealmirante Salas.

Trabajo, Justicia y Sanidad: Don Alfredo Martínez y García Argüelles (liberal demócrata).

Hacienda: Don Joaquín Chapaprieta (independiente).

Instrucción Pública: Don Manuel Becerra (radical).

Obras públicas y Comunicaciones: Don Cirilo del Río (progresista).

Agricultura, Industria y Comercio: Don Joaquín de Pablo Blanco (radical).

Ministro sin cartera: Don Pedro Rahola.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

Don Manuel Portela ha formado Gobierno.-Contradanza de disidencias, malhumor y dimisiones.-El primer Consejo de ministros.-La declaración ministerial.-El nublado internacional.-La propuesta de paz y la Conferencia naval, al garete.

Madrid.—¡Ea!, ya hay Gobierno. Su constitución, análoga a la que señaláramos ayer, ha permitido, después de cesada la expectación, dar al traste con toda la trama de sofisticadas interpretaciones sobre la supuesta resistencia del bloque gubernamental y con los remeros que andaban en la entrada de los turbios preceptos constitucionales.

Se va a intentar renovar la vida pública, aireando el ambiente político, para que progresivamente se restablezcan las garantías con la flexibilidad de los resortes de Gobierno.

Ha llegado la hora de invitar seriamente a la reflexión a los que van a lanzarse a pregoneros de ideas y doctrinas.

Por encima de todas las conveniencias de orden político se alza España en estos momentos en que el dramatismo mundial aparece como un espectro en las asechanzas de pleitos estratégicos.

Pedir una tregua de las luchas pasionales es el mejor homenaje que puede rendirse a la patria.

Los pujos de amor propio y las rigideces de revancha son fruta peligrosa en los tiempos que corremos.

A la llamada a la concordia y a la convivencia debemos contribuir todos sin abdicar del propio ideal.

El primer síntoma observado después de la constitución del nuevo Gobierno es el repliegue de los que brujuleaban las pasadas tardes por los

pasillos del Congreso enarbolando el banderín de enganche con la continuación de las Cortes.

Ya es tarde. Este Gobierno, según insinuaciones del presidente del Consejo, don Manuel Portela, cuenta con el decreto de disolución de la Cámara.

Se produce el hecho cuando todos los países se ven asediados por grandes inquietudes espirituales. Aquí se buscan supuestos sedimentos de agravio. La reflexión se impondrá como sedante de los espíritus.

Las derechas españolas no pueden salir a la luz de los comicios con tonos estridentes y actitudes detonantes.

La realidad, que es maestra de la vida, irá desvirtuando lo tenso de las actitudes.

Las izquierdas plegarán sus ímpetus y frenarán con el firme convencimiento de la responsabilidad que contraen en orden al futuro gubernamental.

Al Gobierno le corresponde, en su marcha ascendente, buscar el equilibrio para que prevalezca en la rectitud del propósito la era de paz y concordia que anhela un país sometido a los bandazos de la opinión.

La jornada del día se ha caracterizado por los gestos de mal humor, las disidencias que dormitaban en algunos y la aglomeración de dimisiones de elementos procedentes de los partidos de la Ceda y radical.

Don Alejandro Lerroux ha hecho pública la afirmación de que los dos ministros que figuran como radicales en el Gobierno quedan excomulgados. Los desautoriza—ha dicho—total y absolutamente. No son radicales ni pueden representar a mi partido.

A miembro tan significado como don José María Cid, de la minoría agraria, se le ha atribuido la afirmación de que, como habían sido desautorizados los ministros radicales, no se han cumplido los compromisos a su minoría, que quedaron condicionados a esa colaboración.

Sus compañeros se han resistido a reunir la minoría, y se dice que se dará de baja en las huestes del señor Martínez de Velasco.

La figura del ex ministro de la Guerra, don José María Gil Robles, ha desollado como nota relevante de actualidad. Se ha despedido del alto personal del Ministerio de la Guerra con la emoción de unas lágrimas, y en su discurso se mostró esperanzado de volver a regentar la cartera.

No aguardó a dar posesión al ministro interino don Cirilo del Río, que desempeñará el Ministerio hasta la llegada a Madrid del general Molero, de regreso de su rápida excursión al castillo de Pamplona.

El señor Gil Robles se propone terminar esta noche los últimos párrafos del manifiesto que dirige al país,

Desde hoy—ha dicho—me preocuparé de preparar los actos públicos.

Quizá comience mañana, en Madrid. Son muchas las cosas que tengo que decir.

Las Juventudes Populares le han recibido en los locales de Acción Popular.

Se sabe que el Estado mayor de la Ceda medita y reflexiona.

A la Dirección general de Seguridad ha vuelto, investido del cargo de director, don Ramón Fernández Matos.

El Gobierno ha celebrado su primer Consejo de ministros. Ha redactado una concisa declaración ministerial, limpia de veladuras.

El Gobierno se propone realizar la obra de pacificación de los espíritus y de concordia republicana, respetando todas las ideologías; pero pidiendo el recíproco respeto a las leyes. Mantendrá el orden público inexorablemente y respetará todas las propagandas lícitas y el ejercicio de todos los derechos; pero sin tolerar coacciones sobre el orden público e impidiendo todo propósito subversivo.

Ya se anuncian disposiciones de indudable interés general.

El lunes se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado.

La jornada internacional sigue reflejando el tono alarmante del frente diplomático.

Ginebra pone tales obstáculos y trata de mutilar con sus objeciones, tan fundamentalmente, el informe de propuesta de paz de Laval y Hoare, que se prevé será desechado por la Sociedad de Naciones, creando una seria dificultad a los ministros de Francia e Inglaterra que confeccionaron la propuesta.

Ya se acusa la dimisión de Hoare, después de la publicación del editorial de esta mañana del «Times», que asegura que se concede a Italia la mitad del territorio de Etiopía. Considera la propuesta como cosa muerta.

El ministro de los asuntos de la Sociedad de Naciones, Mr. Eden, ha amenazado con dimitir, si no se rechaza la propuesta.

La oposición al informe es tan viva en Ginebra, que el Consejo de los Dieciocho amenaza, en la sesión del próximo miércoles, con decretar la sanción del petróleo contra Italia.

Sir Samuel Hoare, a pesar de haberse producido, en Suiza, una erosión en la nariz, patinando, se dispone a regresar a Londres inmediatamente, por suponer que tiene más importancia

que la lesión del patinazo de su propuesta en Ginebra.

Estas impresiones pesimistas que reflejan también en los periódicos franceses, que consideran muy difícil la situación delicada de Laval, por la fuerte oposición que le preparan las izquierdas, de cuyos partidos procede la filiación del ministro de Negocios.

La tirantez política la agranda el hecho de que Mussolini acepta la propuesta, como base de negociación, y ha desistido del aplazamiento de su discusión, porque la guerra de Etiopía le cuesta a Italia quinientos millones de liras mensuales para sostener el Ejército de operaciones.

Además, los observadores financieros italianos señalan que el coste de producción se ha elevado enormemente, como consecuencia de los impuestos de guerra.

Como preveíamos, la Conferencia naval en Londres ha fracasado, por las razones apuntadas.

El Japón mantiene sus puntos de vista, contrarios a respetar los tratados navales, y se dispone a fijar con su propio criterio la potencialidad de sus escuadras, que no constituyen ninguna amenaza para los demás países.

Inglaterra ha invitado al Japón a celebrar negociaciones bilaterales, por si encuentra así una fórmula que no malogre íntegramente la Conferencia.

HERRERO



El señor Portela Valladares, presidente del nuevo Gobierno.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secreías y Radioterapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 23.-Tel. 29-36.

REBOLLEDO, CORONAS DE FLORES, TELEFONOS 2553 Y 1739.

Funeraria de E. Bolado. Sucursal de Rasilla. — Muriedas.

EL SEÑOR

D. Isidoro Fernández Alonso

falleció en el pueblo de Maliaño el día 14 de diciembre de 1935

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Aurora, don Marcos (del comercio), doña María, don Fernando (del comercio), don Víctor (empleado del Ferrocarril de Santander a Bilbao); hijos políticos don Antonio Gómez (del comercio), don Francisco Lobato, doña Amparo Cagigas y doña Milagros Pérez; nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria al cementerio del pueblo, favores por los cuales quedarán agradecidos.

Maliaño, 15 de diciembre de 1935.

La misa de alma el lunes, a las ocho, y los funerales, a las diez, del mismo día, en la parroquia de Maliaño.

EL SEÑOR

D. PRUDENCIO ORTIZ PEREZ

ha fallecido el día 14 de diciembre, a las cuatro de la mañana

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa, doña Emilia Valverde Emperador (maestra nacional de la Casa de Asistencia Social); sus hermanos, doña Carmen, don Valentín, don Paulino, doña Julia y don Fernando (ausentes); hermanos políticos, doña Felisa, doña María de las Mercedes Valverde, don Víctor Martínez y don Miguel Durango, don Germán González, Joaquina Mora, Remedios Ceballos, Carmen Morales y Fernando Ortiz (ausente); sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, día 15, a las diez y media, desde la casa mortuoria, Menéndez de Lúcar, 24, primero, hasta el sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de San Martín de Toranzo, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Santander, 15 de diciembre de 1935.

La misa de alma tendrá lugar el lunes, día 16, a las ocho, en la parroquia de Consolación.

En el Consejo de ministros se trató del plan preelectoral.

La Gobernación, para tomar posesión de la cartera.
Asistieron al acto, además del ministro saliente, el subsecretario, director general de Seguridad, gobernador civil de Madrid y altos funcionarios del departamento.

El ministro dimisionario recordó que no hace mucho le dió posesión de la cartera el señor Portela, y su labor en el Ministerio no ha sido más que seguir la huella que el señor Portela dejó en el Ministerio.

Mi labor—dijo—ha sido cumplir y hacer cumplir la ley, como depositario del Poder público, y he puesto el escaso prestigio de mi persona y el prestigio del cargo al servicio de la República y de España.

Los españoles—terminó diciendo—podrán vivir tranquilos, y los republicanos sosegados, con la presencia del nuevo ministro.

El señor Portela Valladares comenzó diciendo que las palabras del señor De Pablo Blanco tenían un significado grato, porque representaban solidaridad, y además reflejaban la impresión política de continuidad que necesariamente debe tener la política española para ser útil.

Lo que ha hecho el señor De Pablo Blanco yo lo continuaré.

Había después del personal del Ministerio, esperando que le ayuden en la ingrata labor que tiene encomendada, y ahora—dice—quiero manifestar una cosa que me interesa suene fuera de aquí: este Ministerio ha sido el más político de todos. La política que seguiré mientras esté yo aquí será la de no hacer política. Marcharemos

Las Cortes se disolverán en breve y se convocará a nuevas elecciones, manteniendo el Gobierno una escrupulosa imparcialidad

ta, donde le recibieron el general subsecretario, señor Fanjul, y el jefe del Estado Mayor Central, general Goded, así como los altos jefes del departamento y numerosos amigos y correligionarios del señor Del Río.

El general Franco hizo entrega de la cartera al nuevo ministro, ofrecien-

El Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

A las cinco y media comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para reunirse en Consejo.

Fué el primero en llegar el señor Rahola, que manifestó a los periodistas que acudía antes de la hora anunciada porque quería conferenciar con el presidente del Consejo acerca de detalles propios de su cargo. Se le preguntó si había dado posesión al nuevo ministro de Marina, y contestó:

—Como él ostentaba un alto cargo en el Ministerio, ya toma de posesión será una cosa sin protocolo alguno.

Después llegó el almirante Salas, que dijo que tomaría posesión de su cargo cuando hubiera terminado el Consejo de ministros.

A continuación llegó el señor Becerra, a quien preguntaron los periodistas si había tomado posesión de su cargo.

—Me ha dado posesión el señor Bardají, y no ha habido ceremonia de ninguna clase.

dole la colaboración de todos los altos jefes del departamento.

El señor Del Río agradeció las frases que le había prologado el general Franco, y manifestó que, por orden suya, le había sido levantado el arresto al ministro de la Guerra, general Molero.

El señor Del Río agradeció las frases que le había prologado el general Franco, y manifestó que, por orden suya, le había sido levantado el arresto al ministro de la Guerra, general Molero.

El señor Fernández Matos fué subdirector de Seguridad durante la época en que el señor Portela desempeñó la cartera de Gobernación.

LO QUE DICE GIL ROBLES
Los periodistas visitaron al señor Gil Robles en su domicilio.

En aquellos momentos conferenciaba con el señor Royo Villanova y comentaban la conducta del Partido Agrario.

El señor Royo Villanova explicó que el acuerdo de colaborar en este Gobierno se tomó contra su voto, porque él toleró ser ministerial de un Gobierno en que figuraba un catalanista por no romper el bloque; pero deshecho éste, no tiene por qué pasar por eso, que él estima una vejación.

El jefe de la Ceda se mostraba sa-

paganda electoral ya hecha y darle una bandera como jamás se atrevió a desearla.

Se propone emprender una gran campaña en mítines y conferencias, en que lo explicará todo y lo contará todo.

Esto de ahora no me empuja—como muchos pensaban—fuera del régimen; al contrario, me afirma más en mi postura política, con el deseo de barrer todos los obstáculos que se han opuesto.

Cuando le hablaban los periodistas lo llamó por teléfono el señor Lucía, que estaba dando posesión al señor Del Río, y que, por encargo de éste, le pedía hora para tomar posesión del Ministerio de la Guerra interinamente.

cultura los diputados radicales señores Mendizábal, Sierra Bustarazo y Vega de la Iglesia.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES
Interrogado por un periodista, ha manifestado el señor Gil Robles que su propósito es ir a la formación de un frente nacional contra la revolución.

Ahora—añadió—inmediatamente a trabajar. Espero que dentro de breves días se restablecerán totalmente las garantías constitucionales, y entonces podremos discutir todo lo que viene sucediendo en España.

La política que se sigue desde los altos poderes de la República es una política arcaica, con la que no puede transigir un partido joven, como es la Ceda, que ha hecho todo lo que ha podido para variar las normas políticas y de justicia social en España. Pero se ha encontrado con que nada de esto ha podido conseguir, y nuestra campaña electoral ha de ir principalmente encaminada a aclarar todo esto, a resaltar de dónde proceden los obstáculos que se oponen y a buscar un sector grande del país, para darle a la vida pública española una estructura fiel, totalmente distinta a la que tiene.

UNA NOTA DE LA LIGA
El señor Nadal, miembro de la minoría de la Liga regionalista, ha facilitado la siguiente nota:
«La minoría regionalista, persistiendo en el criterio expuesto al evacuar la consulta formulada por su excel-

POR CESACION

de negocio, liquidación de todas las existencias, desde el lunes, 15

JOYERIA CANO

SAN FRANCISCO, 25

SE TRASPASA EL LOCAL

El señor Gil Robles contestó que don Cirilo del Río podía ir cuando quisiera a encargarse del Ministerio, que era «sede vacante», y que le daría posesión el subsecretario.

MANIFESTACIONES DE HIDALGO
El ex ministro radical don Diego Hidalgo ha hecho las siguientes manifestaciones:
—He de manifestar que durante la tramitación de esta crisis el presidente electo, y ya jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, me ofreció la

Salon GONG

Hoy, GRAN BAILE

como cierre de fiestas, en honor de las modistas de Santander.

Sorteo de 15 valiosos regalos. -- Obsequios a todas las señoras. -- Orquesta FOX-SUN.

cartera de Instrucción pública, cargo que yo le dije que no podía aceptar sin consultar antes al grupo radical, que tiene mi misma ideología, y como no había tiempo material para hacer la convocatoria oportuna, yo le rogué que continuara sus gestiones sin preocuparse del estado en que quedaba este ofrecimiento.

Respecto a la disidencia del Partido Radical, únicamente puedo decir que yo no tengo dirección alguna en el mismo, y que únicamente tengo la participación de haber ofrecido mi domicilio para que en el mismo se celebrasen algunas reuniones.

Esta tarde nos volveremos a reunir todos los amigos que tenemos idénticos ideales, y tras de esta reunión daremos a conocer, mediante una nota que se hará pública en la Prensa, los acuerdos que se adopten.

Al preguntar al señor Hidalgo cuántos número de diputados han sido convocados a la reunión referida, contestó que lo ignoraba.

UN COMENTARIO
En el Congreso fué objeto de muchos comentarios esta tarde el hecho de que hubiesen asistido a la toma de posesión del nuevo ministro de Agri-

GRAN CINEMA

HOY, DOMINGO
A las 4,30, 7,15 y 10,30

SENSACIONAL EXITO

Las Cruzadas

Un film de Cecil B. de Mille

LORETTA YOUNG
HENRY WILCOXON
IAN KEITH
KATHERINE DE MILLE
C. AUBREY SMITH

El espectáculo gigante de 125 minutos

PRECIOS 4,30 7,15 10,30

Butaca..... 1,75 3,00 2,00
Principal..... 1, 5 2,00 1,50
Gradería y sillas... 1,00 1,50 0,75

Mañana, lunes, FEMINA, LA NOVIA SECRETA, por Bárbara Stanwick y Warren William.—El jueves próximo, EL CARDENAL RICHELIEU, por George Arliss. Otro gran acierto de la producción inglesa.

MARIA LISARDA-COLISEUM

Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30

GRAN EXITO

ROBERTA

Un canto a la belleza y elegancia femeninas. El mayor alarde de toilettes que se ha visto en la pantalla.

El martes, un film UFA. EL COLLAR MALÉFICO

Pronto, La hija de Juan Simón, la consagración de Anguillo. Una película fina y netamente española.

SALON VICTORIA

Hoy, domingo A las 4,30, 7,15 y 10,30

La emocionante película, dialogada en español VU L NOCTURNO por Myrna Loy, Helen Hayes, Clark Gable y John Barrymore. La epopeya de un puñado de héroes de la aviación americana. Completará el programa «Bomberos de Villacorta» (dibujo en tinte color) y «Mas fuerte que un toro», gracioso dibujo de Popeye «El Marlinero».

A las 4,30 y 10,30, butaca, 0,75; a las 7,15, 1,25.

CERVECERIA «EL AGUILA»

Amós de Escalante, 12

Próximas a empezar las obras de esta nueva cervecería, se liquidan todas las existencias a precios más baratos que en fábrica. Última quincena de LIQUIDACION

MANIFESTACIONES DE LERROUX
Desde que se conoció la lista del nuevo Ministerio y se supo que en ella figuraban los señores Becerra y De Pablo Blanco, se originaron vivas discusiones, acerca de si ambos ministros llevaban o no al Gabinete la representación del Partido Radical.

Los periodistas interrogaron al señor Lerroux, el cual manifestó que ni directa ni indirectamente llevaba ninguno de estos señores la representación del partido al Gobierno.

El señor Portela—agregó—, al venir a Madrid no ha venido a saludarme; después, no me ha consultado para nada, y si ha visto al señor Alba, ha sido en visita protocolaria. Ha sido el único que, por su libre voluntad, ha designado a ambas personas, y, por tanto, como les digo, ninguno de ellos lleva la representación del Partido Radical al Gobierno. Y para que el partido les imponga la sanción que sea adecuada, convocaré en breve a mis amigos.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESITINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

El señor Lerroux se mostró luego muy satisfecho por la disciplina del Partido Radical.

Por una parte, el ex ministro señor Pareja Yébenes le telefonó esta mañana que había rechazado la cartera de Instrucción, que se le había ofrecido sin contar siquiera con el señor Lerroux, por no haberse acudido a éste directamente para que diera la representación.

Otro tanto le manifestó después el señor Bardají, y casi al mismo tiempo supo asimismo que había rechazado una cartera el ex ministro radical señor Hidalgo.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES

GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

GIL ROBLES Y SU MINORIA
En su domicilio social se reunió la minoría Popular Agraria. Ante ella hizo el señor Gil Robles una exposición de su actuación durante la crisis, que fué aprobada por todos los presentes. La minoría tomó después diversos acuerdos, entre los que figura realizar una intensa propaganda por toda España, celebrando numerosos actos públicos.

En breve volverá a reunirse la minoría, para observar con un banquete al señor Gil Robles.

Después fué llamado el señor Gil Robles por la organización de Valladolid, y conversó telefónicamente con el señor Calzada, a quien se dirigió en sentidas frases, manifestándole que toda España se hallaba completamente unida para llevar a cabo la labor que ha de realizarse.

Le aconsejó la organización de un acto en Valladolid, al cual asistiría «para decir la verdad a los castellanos».

Después, preguntado el señor Gil Robles, manifestó que se propone realizar una gran propaganda, que tenga como base un frente nacional contra la revolución marxista y contra los que estima como cómplices de ella, en la que colaborarán representantes de diversos matices, con una sola coincidencia.

LA MINORIA AGRARIA SE REUNE
En su domicilio social se reunió la minoría agraria.
El señor Martínez de Velasco, una vez terminado el Consejo, informó ante ella del programa de Gobierno.
El señor Cid pidió algunas expli-

caciones en relación con la tramitación de la crisis, pues se mostraba disconforme con la solución que se ha dado a la misma y con la intervención del partido a que pertenece.

El señor Royo Villanova también expresó su criterio, contrario a la formación del actual Gabinete, y dijo que mientras exista un ministro catalanista, que en este caso era el señor Rahola, no podía estar conforme.

Después de amplio debate llegó a un acuerdo satisfactorio la minoría.
El señor Martínez de Velasco dió cuenta igualmente de los propósitos que el Gobierno tiene respecto a la inmediata disolución de las Cortes y convocatoria de elecciones, que mereció también la aprobación de los reunidos.

Estos, al terminar sus deliberaciones, facilitaron una breve nota, que dice así:

«Se ha reunido la minoría del Partido Agrario Español, en su domicilio social, según tenía acordado previamente, y también dando con ello satisfacción a los deseos expresados por el señor Cid, de que fuesen aclarados diversos extremos relacionados con la solución de la crisis, sobre la que han mediado amplias explicaciones y recaldo satisfactorio acuerdo. La minoría volverá a reunirse el martes, 17.»

UNA NOTA DE LA LIGA
El señor Nadal, miembro de la minoría de la Liga regionalista, ha facilitado la siguiente nota:
«La minoría regionalista, persistiendo en el criterio expuesto al evacuar la consulta formulada por su excel-

Salón Feria de Muestras

HOY, de 5 a 9, grandioso baile.
Magnífica pista encerrada.
Exitos de la orquesta The-Melody-Boys

en línea recta, para mejor servir al régimen. Podríamos, por lo tanto, cambiar la denominación del Ministerio, llamándole de Ley y Justicia, y quitarle así su sentido político.

Dedicó después un cariñoso elogio al saliente, amigo y compañero.

Después el señor De Pablo Blanco pronunció unas palabras para despedirse del personal del Ministerio, que le aplaudió.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY, desde las cinco y media de la tarde, EXTRAORDINARIA FIESTA, en honor y con asistencia de la corte de las modistas y coristas.

El DE LAS MODISTAS Y CORISTAS. TE DE HONOR.

Se PARTIRAN entre las señoritas las ENTRADAS A PALCO para la exhibición de la maravillosa producción «ROBERTA», que tendrá lugar esta noche en el COLISEUM y a la que asistirá también la Reina de las Modistas y su Corte de honor.

Entrada al Casino: Señoritas, GRATIS. Caballeros, DOS PESETAS.

EN INSTRUCCION PUBLICA
En el Ministerio de Instrucción pública tuvo lugar la toma de posesión del nuevo ministro, señor Becerra.

El señor Becerra acudió al domicilio del ministro saliente, señor Bardají, donde le recibió, trasladándose ambos al Ministerio.

Después de la toma de posesión, que se verificó en privado en el despacho del Ministerio, el ministro entrante y el saliente salieron al llamado salón grande, donde el señor Bardají pronunció unas frases de agradecimiento al personal por la colaboración que le habían prestado, y tributó grandes elogios al nuevo ministro.

Seguidamente el señor Becerra pronunció breves palabras, solicitando el concurso del personal para llevar a cabo la labor que ha de realizar en beneficio de la Enseñanza y de España.

Finalmente, el señor Trevilla hizo la presentación del personal al nuevo ministro.

El señor Becerra, una vez efectuada la toma de posesión, se trasladó a la Presidencia del Consejo para asistir a la primera reunión del Gabinete.

Salón Shanghai

TORRELAVEGA
HOY, GRAN BAILE
ORQUESTA BETTY

SE LEVANTA UN ARRESTO
A las cinco y media de la tarde, en cuanto se posesionó del Ministerio de la Guerra, don Cirilo del Río firmó el telegrama, que tenía ya redactado el subsecretario, levantando el arresto de un mes que le había sido impuesto al general Molero y que había empezado a cumplir en el castillo de Pamplona.

El general Molero saldrá inmediatamente de dicha ciudad con dirección a Madrid, a fin de posesionarse de la cartera de Guerra.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER odontólogo

Plaza del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete.

RAYOS X

—¿Puede decirnos qué representación ostenta usted en el Gobierno?
—Yo todavía no sé a quién represento. El señor Portela me llamó esta mañana para ofrecermela una cartera, y yo, que soy antiguo amigo del señor Portela, le he aceptado, y me propongo ir a visitar al señor Lerroux. Posiblemente iré mañana mismo.

Después llegó el señor Chapaprieta, a quien felicitaron los informadores.

La felicitación—dijo—podrían usted dármele con mayor motivo si me hubiera librado de este cargo.

El señor De Pablo Blanco se limitó a charlar brevemente con los periodistas, y como algunos de éstos le preguntasen acerca de la representación política que había de tener en el Gobierno, contestó en sentido análogo al señor Becerra, diciendo que más tarde podría contestar concretamente esta pregunta.

Joaquín Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología de la especialidad. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Pasco de Pereda 25. Pral. Teléf. 2387

Don Cirilo del Río dijo que acababa de tomar posesión de su cargo en el Ministerio de la Guerra, de cuyo departamento venía, y que había puesto un telegrama al general Molero levantándole el arresto para que viniera a Madrid a tomar posesión de su cargo.

Al señor Martínez de Velasco se le preguntó si se había reunido la minoría agraria. Contestó que la reunión no tenía carácter oficial y que era un cambio de impresiones como las que se han venido celebrando en los días que ha durado la crisis.

Minutos antes de reunirse el Consejo llegó a la Presidencia el gobernador del Banco de España, señor Zabaia, que dijo que venía a conferenciar con el señor Chapaprieta de asuntos relacionados con su cargo.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626

TIENEN QUE DIMITIR LOS CARGOS
El secretario general de la minoría de Acción Popular, señor Carrascal, dijo a los periodistas que habían cursado órdenes a todas las organizaciones de España para que todos los miembros del partido dejen los puestos que ocupan, tanto políticos como administrativos.

IMPOSICION DE UNA INSIGNIA
Esta mañana ha impuesto el señor Gil Robles la insignia de la cruz del Mérito militar a su secretario político, conde de Peñacastillo.

Ha sido el último acto oficial realizado por el señor Gil Robles como ministro de la Guerra.

LO QUE DICE MAURA
Los periodistas preguntaron a don Miguel Maura su opinión sobre la solución de la crisis.

—Lamentable—se ha limitado a contestar don Miguel—; sencillamente lamentable.

REUNION DE JEFES DE PARTIDO
En un restaurante han almorzado este mediodía los señores Azafia, Martínez Barrio y Sánchez Román.

Hemos intentado saber qué es lo que han acordado. Ha sido inútil. Un íntimo de don Felipe nos ha dicho:
—Si dice usted que lo que han acordado puede que se exteriorice en una nota, no irá usted muy lejos del acierto...
EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD
Don Ramón Fernández Matos ha

Italia pide aclaración a determinados puntos del plan de paz

Viladot para sustituirle interinamente. El ministro de Estado dio cuenta de la situación de las negociaciones con Francia por lo que respecta a los pagos pendientes y que constituye el complemento indispensable para la conclusión del tratado.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo la distribución de los fondos correspondientes al mes de diciembre, en los que aparece una disminución de ochenta millones, en relación con igual mes del año último.

El Gobierno deliberó sobre la cuestión de orden público, y acordó proceder severamente, prohibiendo en todo caso la celebración de actos de propaganda fuera de locales cerrados y la radiación de los discursos que en ellos se pronuncian.

Hemos examinado la declaración del Gobierno, que se comunicará ahora a ustedes en unión de una nota del señor Chapaprieta, explicativa de su ingreso en el nuevo Gobierno.

A LA FIRMA
El señor Portela Valladares dijo que acudía al domicilio de su excelencia a someter a su firma algunos decretos atrasados, que no tenían gran importancia, y los nombramientos de los ministros.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3. PRIMERO

EL CONVENIO CON FRANCIA
El señor Martínez de Velasco, a quien se preguntó si iba a la reunión de la minoría agraria, contestó que no lo creía necesario, porque era la reunión semanal que ordinariamente celebra.

—¿Cuándo se firmará el tratado comercial con Francia?
—Espero que sea posible firmarlo el lunes, pues estamos sólo pendientes de la cuestión de los pagos, y creo que se podrá llegar pronto a un acuerdo.

El Consejo de ministros no se reunirá hasta mañana, lunes, a las diez y media, en el Palacio Nacional.

LA DECLARACION MINISTERIAL
La declaración ministerial dice así: «El Gobierno se propone realizar una obra de pacificación de los espíritus y de concordia entre todos los españoles.

Esta orientación se inspirará en un gran respeto a todas las ideologías; pero exigiendo recíprocamente a todos un respeto absoluto a mantener inextinguiblemente el orden público. Respetará todas las propagandas lícitas y el ejercicio legítimo de todos los derechos, pero impedirá todo intento de coacción sobre el Poder público y todo propósito de actuación subversiva.

Aparte de obedecer con ello a un deber elemental, quiere asegurar, procediendo así, la base indispensable de toda prosperidad, que es la paz y la confianza de los ciudadanos en el orden, en la estabilidad de las instituciones y en la eficacia de los organismos del Poder.

Sobre esta base se propone atender los problemas económicos, tanto en el orden interior, mediante el desarrollo de las obras públicas y el impulso de la actividad privada, para resolver el problema del paro forzoso eficazmente, como en el orden del comercio exterior, mediante un régimen de tratados internacionales, y en el fomento de la exportación, para mejorar nuestra balanza de pagos y facilitar la solución del problema monetario.

También se atenderá, hasta que se reúna el Parlamento, a todas las cuestiones financieras que no exijan la inmediata intervención del mismo.

Las dificultades que se han puesto de manifiesto para que las Cortes actuales puedan funcionar de modo eficaz, obligará en plazo breve a disolverlas y a convocar a elecciones.

Ante esa próxima eventualidad, el Gobierno declara que está decidido a mantener una actitud de escrupulosa imparcialidad para asegurar a todos los ciudadanos el ejercicio de su derecho, con objeto de que el sufragio dirima, de modo pacífico y legal, todas las contiendas, y su resultado sea base firme de normalidad dentro del régimen republicano.

UNA NOTA DE CHAPAPRIETA
Altos deberes me han determinado a entrar en el Gobierno que acaba de formarse.

Ello no supone desistimiento de los planes económicos financieros por mí sometidos al Parlamento. Ahora, más que nunca, adscribo toda mi actuación al éxito de una política que juzgo absolutamente precisa para el resurgimiento de España, y que defenderé

con el mayor ahínco en la consulta electoral al país.

Entre tanto que las Cortes funcionan de nuevo, dedicaré mis actividades a los demás problemas vivos que caen en la jurisdicción del Ministerio de Hacienda.

Anís UDALLA

DESPUES DEL CONSEJO DE MINISTROS

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno fué breve, y se limitó a un ligero examen de la situación política en general.

Se convinieron los términos de la declaración ministerial y se trató en principio del programa preelectoral.

Esta se fijará definitivamente en el Consejo que se celebrará mañana, lunes, en el Palacio Nacional, antes de acudir al Consejo presidido por el jefe del Estado.

Se acordó, sin llegar a concretar filamente las fechas, publicar inmediatamente el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes por un plazo de quince días y que en momento oportuno se ponga a la firma de su excelencia el de disolución de Cortes y convocatoria de elecciones generales.

Estas habrán de realizarse, de conformidad con los preceptos constitucionales, a fines del mes de febrero, y las nuevas Cortes se reunirán a mediados de marzo, para dar lugar a que pueda aprobarse antes del 1 de abril la segunda prórroga trimestral del presupuesto. El ministro de Hacienda comenzará desde mañana a preparar el decreto de la primera prórroga trimestral presupuestaria, a fin de publicar el 31 de diciembre, en cuya fecha estarán ya disueltas las Cortes. En esta prórroga del presupuesto se introducirán las modificaciones sobre el presupuesto actual a que obligan las leyes votadas últimamente por las Cortes y la aplicación que se ha realizado con motivo de la ley de Restricciones y de la reorganización de los servicios.

El Gobierno reducirá la suspensión de sesiones al plazo de los quince días, para evitar discusiones sobre interpretación de preceptos constitucionales, aunque se han manifestado criterios contrarios al que sustenta la Secretaría técnica de la Cámara, que recientemente hizo público el señor Alba.

Se habló extensamente del estado de las conversaciones para el tratado comercial con Francia.

Estas son muy laboriosas, sin que se haya llegado aún a un acuerdo sobre la cuestión de los pagos.

Se acordó el nombramiento del general de Estado Mayor, don Toribio Martínez Cabrera, que fué director de la Escuela Superior de Guerra, para el cargo de subsecretario de este departamento.

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. **MEDICINA GENERAL**
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. — Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

MANIFESTACIONES DE LERROUX
Un periodista ha tenido el siguiente diálogo con el señor Lerroux:

—¿A qué atribuye usted el que los señores Martínez de Velasco, Cambó y don Melquíades Alvarez hayan prestado colaboración a este Gobierno? ¿No será en la creencia de que el Partido Radical iba a colaborar?

—Descarte usted la idea en absoluto. Lo natural en este caso hubiera sido que tanto don Melquíades como don José Martínez de Velasco hubieran consultado con los demás jefes del bloque. Esto no lo han hecho, lo que prueba que no tenían el propósito de seguir el camino que los dos grupos más importantes hubiesen marcado.

—¿Y qué impresión le merece a usted este Gobierno?

—¿Qué quiere usted que le diga? El Gabinete actual se ha constituido de tal forma, que no recuerdo en la historia política de España cosa parecida.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista estómago, hígado, intestino. Consulta 11 a 1 y 4 a 5. Reanudada la gratuita, martes y sábados, a las 3.30. Alameda Primera, 4. Teléf. 2331 y 3304.

Hay fuerzas de derechas que vinieron al régimen de mi brazo, y a estas fuerzas no se las puede abandonar. Si estas fuerzas no me necesitan, ellas lo dirán; pero que conste que me refiero también en estas palabras a aquellas fuerzas del bloque que quieren permanecer aún dentro de él. Terminó diciendo el señor Lerroux que se reunirán para adoptar acuerdos en relación con el momento político, y que todavía no se había hecho nada de alianzas electorales ni programa con vistas a las próximas elecciones.

PAPEL DE FUMAR
Smoking - Hilo
Cubierta plateada. -- Escudo oro.
CALIDAD INSUPERABLE
15 céntimos estuche

POLITICA

El Tribunal de Garantías examinó varios recursos.

LA «GACETA»
Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras disposiciones, la siguiente, del Ministerio del Trabajo:

Orden disponiendo que la resolución del curso para proveer la vacante de alguacil en la Audiencia provincial de Santander se entienda modificada en el sentido de que don Miguel Ortega Quevedo pase destinado a cubrir la vacante de la referida Audiencia, y que don Jesús Moedo pase a prestar sus servicios al Juzgado de primera instancia e instrucción de Noya.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS
Esta mañana se reunió el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales, bajo la presidencia de don Fernando Gasset.

En primer término, se examinó el recurso presentado por doña Amalia Pérez y otras señoras, funcionarias de Hacienda, acordándose dirigirse a la Presidencia del Consejo en queja por no haber dado el ministro de Hacienda cumplimiento a lo que determina el artículo 31 de la ley orgánica del Tribunal, esto es, el previo informe del Consejo de Estado y la remisión del expediente.

Se acordó, también, autorizar al Credit Lyónés, de Barcelona, para proceder, ante la autoridad judicial, a la apertura de la Caja de depósito que existe en dicho establecimiento bancario a nombre de don José Denoás, que se encuentra poseído, en rebeldía, por su intervención en la rebelión de la Generalidad de Cataluña, y a la incautación de sus fondos a los efectos de la responsabilidad civil.

Se admitió el recurso interpuesto por el señor Martínez Domingo, vicepresidente del Parlamento catalán, contra la ley de 2 de enero del año en curso, quedando pendiente del señalamiento de vista. En este recurso debe hacerse notar que ya ha transcurrido el plazo legal para que las Cortes nombraran defensor de la constitucionalidad de la ley impugnada, sin que hayan hecho la designación.

También se examinó el recurso promovido por don Domingo Lara del Rosal, militar de Barcelona, contra la ley de 7 de diciembre de 1934, que concedió determinados ascensos extraordinarios por la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña, acordando admitirlo a trámite y dar traslado de la resolución a las Cortes para que designen, si lo estiman conveniente, defensor de la constitucionalidad de la ley, en el acto de la vista.

Otro recurso examinado fué el presentado por don Francisco Llovet y otros fabricantes de tejidos de Barcelona, contra la constitucionalidad de un decreto del Ministerio de Industria y Comercio, fecha 1 de agosto de 1935. Se acordó requerir al recurrente para

que cumpla los trámites previos que señala el artículo 31 de la ley orgánica del Tribunal.

Finalmente se aprobaron las cuentas correspondientes al tercer trimestre del año corriente, y quedó firmada la sentencia recaída en el recurso promovido por el ex duque de Fernán Núñez contra la constitucionalidad de las bases 5 y 8 de la ley de Reforma Agraria en los términos en que ya hemos dado cuenta.

Probablemente no volverá a reunirse el pleno del Tribunal hasta pasadas las vacaciones de Pascuas.

UNA DIMISION
Ha presentado la dimisión de su cargo de comisario del trigo don José Larraz.

Sociedad Anónima ELECTRA DE VIESGO

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES Y PAGO DEL CUPON DE LAS MISMAS

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad que en el sorteo celebrado ante el notario de Bilbao don Celestino María del Arenal, han resultado amortizadas las siguientes obligaciones:

EMISION DE 1916.—104 obligaciones, números 1.171 a 90, 4.511 a 14, 4.531 a 40, 4.651 a 60, 5.891 a 910, 7.831 a 50, 8.021 a 40.

EMISION DE 1918.—115 obligaciones, números 261 a 80, 321 a 40, 4.071 a 85, 4.331 a 50, 5.811 a 30, 8.821 a 40.

EMISION DE 1920.—94 obligaciones, números 731 a 40, 2.131 a 40, 4.341 a 40, 3.951 a 60, 4.121 a 40, 4.401 a 10, 6.971 a 80, 8.631 a 40, 9.361 a 64.

EMISION DE 1921.—220 obligaciones, números 191 a 210, 4.881 a 900, 5.121 a 30, 5.161 a 70, 6.191 a 210, 6.961 a 80, 7.571 a 90, 8.191 a 210, 9.021 a 40, 9.811 a 30, 10.111 a 30, 28.421 a 40.

EMISION DE 1923.—327 obligaciones, números 371 a 90, 2.231 a 50, 2.451 a 70, 3.721 a 40, 4.821 a 40, 5.361 a 67, 5.641 a 60, 5.791 a 310, 6.851 a 70, 7.351 a 70, 9.321 a 40, 11.841 a 60, 22.641 a 60, 29.001 a 20, 30.321 a 40, 32.351 a 70, 38.041 a 60.

Tanto el importe de dichas obligaciones como el del cupón vencimiento 1 de enero próximo de todas las obligaciones en circulación, se efectuará mediante presentación de los cupones y títulos correspondientes, y previa deducción de los impuestos vigentes, por los siguientes establecimientos: **BANCO DE VIZCAYA**, de Bilbao, y sus Sucursales. **BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**, de Madrid, y sus Sucursales. **BANCO DE SANTANDER**, de Santander, y sus Sucursales. Bilbao, 10 de diciembre de 1935.—El secretario, Guillermo Ibañez.

VARIAS

En Salamanca y Carmona se han registrado atracos a mano armada.

SATISFACCION EN PONTEVEDRA
Pontevedra.—Ha producido viva satisfacción el hecho de que el señor Portela Valladares haya logrado resolver la crisis.

El nuevo presidente, hijo de Pontevedra, cuenta con numerosas simpatías y amistades en esta región. Se le han enviado telegramas y felicitaciones.

JUICIO CONTRA VARIOS FASCISTAS
Bilbao.—Ante el Tribunal de Urgencia comparecieron hoy los fascistas Francisco Horas, Alejandro Pastor, José María Arrieta y José María Alonso, acusados del delito de depósito de armas, el primero, y de tenencia de armas, los demás.

Fueron condenados: el primero, a ocho meses; el segundo, a seis, y los demás, a dos meses.

ATRACO EN UNA FABRICA DE HARINAS
Salamanca.—A las siete de la tarde, en la fábrica de harinas «El Sur», situada en las afueras de la ciudad, propiedad de la viuda e hijos de César Santos Sallent, penetraron, pistola en mano, cinco enmascarados cuando se hallaba haciendo el arqueo uno de los dueños, llamado Gonzalo Santos Mirat, con dos empleados.

Los maleantes se apoderaron de ocho mil pesetas, después de golpear violentamente a otro empleado que acudió al ruido producido por los atracadores.

La Policía ha practicado varias detenciones. Este es el primer hecho de esta naturaleza que se registra en Salamanca.

MUERTO POR UN CAZADOR FURTIVO
El Espinar.—En el sitio denominado Las Cadenas, de este término municipal, se hallaban prestando servicio de vigilancia el guardajurado de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de España, Santiago González, y los vecinos Damián García y Félix Matute,

y sorprendieron a dos cazadores furtivos, al parecer de Navas del Marqués, que se negaron a entregarse.

Cuando el guarda y sus acompañantes lograron sujetar a uno de los cazadores, el otro hizo un disparo contra Damián García, que resultó muerto en el acto.

La víctima deja mujer y tres hijos. El hecho ha producido gran indignación.

EL ANIVERSARIO DEL FUSILAMIENTO DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ
Huesca.—Al cumplirse el quinto aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández, el comercio cerró sus puertas y la población ha hecho fiesta en el día de hoy.

TELEGRAMA DE PESAME
San Fernando.—El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, dirigir un telegrama a la madre de Fermín Galán renovando el pésame por el aniversario del fusilamiento.

ARDE UN TREN DE MERCANCIAS
Badajoz.—Durante la última madrugada se incendió en la estación de Mérida un tanque de gasolina, propagándose el fuego a un tren de mercancías, del que arrieron catorce vagones. No ocurrieron desgracias. Las pérdidas son considerables.

ATRACO A UN COBRADOR
Sevilla.—A las once y media de la mañana de hoy, cuando pasaba por la calle del Teniente Leria, en el pueblo de Carmona, el cobrador del Banco de Crédito, Luis Pérez García, con el importe de la cobranza, le salieron al paso tres individuos jóvenes, de unos veinte años, armados de pistolas.

Mientras uno de ellos le encañonaba, los otros dos le arrebataron el importe de la recaudación, que ora de 3.780 pesetas.

Los atracadores se llevaron, además, un vigésimo de la lotería de Navidad, número 2.058.

EXTRANJERO

Ha presentado la dimisión el presidente de la República checoeslovaca.

POBLACIONES DEVASTADAS POR UN CICLON

Buenos Aires.—Un ciclón ha destruido ayer la localidad de Gramilla, en la provincia de Santiago del Estero. Se desconoce el número de víctimas. La tempestad ha devastado también la provincia de Tucumán. En esta, la localidad de San Cruz ha sufrido, especialmente, daños.

DIMISION DEL PRESIDENTE MASARYK

Praga.—El señor Masaryk ha presentado solemnemente la dimisión de sus funciones de presidente de la República a las doce y cuarto, en presencia de los señores Hodza, Malyper y Sukup, presidente del Consejo de la Cámara y el Senado y los miembros de la familia Masaryk.

En virtud de la Constitución, los poderes presidenciales pasan al Gobierno.

El día 18 será elegido nuevo presidente de la República.

Para que os duren mucho vuestros trajes vestidos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

DETALLES DE LA DIMISION

Praga.—El «Telegraph» da detalles, en una edición especial, sobre la dimisión del presidente Masaryk.

Al Castillo de Lana llegaron a mediodía el presidente del Consejo, señor Hodza; el de la Cámara, señor Malyper, y el del Senado, señor Sukup.

El señor Masaryk entregó al jefe del Gobierno el documento de su dimisión, y después pronunció, ya en calidad de ciudadano particular, una alocución pidiendo de relieve la gran responsabilidad de un jefe de Estado y acentuando la necesidad de que un hombre lleno de fuerzas ocupe este puesto.

El protocolo sobre la dimisión fué firmado inmediatamente. El estandarte del presidente fué quitado del Castillo de Lana e izado inmediatamente en el Palacio Kolowrat, donde está la Presidencia del Consejo ya que el jefe del Gobierno ocupa interinamente las funciones de jefe del Estado hasta la celebración de las elecciones presidenciales.

LA EJECUCION DE HAUPMANN

Nueva York.—Para el día 13 de enero ha sido fijada definitivamente la ejecución de Bruno Hauptmann, acusado del asesinato del primogénito del coronel Lindbergh.

EL COMBATE UZCUDUN-LOUIS

Nueva York.—Toda la Prensa comenta el combate de anoche entre el negro Joe Louis y el boxeador español Paulino Uzcudun. El comentario

El cobrador manifestó que el individuo que le encañonó con la pistola vestía americana o blusa muy clara, y que ninguno de ellos llevaba gorra.

Los atracadores, una vez cometido el hecho, se dieron a la fuga, y algunos testigos han afirmado que se dirigieron a unos olivares de los alrededores.

La Guardia civil y la Policía, a las que inmediatamente se puso en conocimiento de lo ocurrido, dispusieron el servicio de vigilancia de carreteras, y por orden de la Comandancia de la Guardia civil en Sevilla, la Benemérita montada se internó por los olivares inmediatos, para ver de detener a los fugitivos.

También se ha prevenido debidamente a los puestos limitrofes.

DIMISION DEL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

Barcelona.—Después de las dos de la tarde, al conocerse la lista del nuevo Gobierno, el gobernador general, señor Villalonga, facilitó una nota en la que hace constar que ha presentado su dimisión irrevocable, añadiendo que dará el mando de la región autónoma a la persona que sea designada por el Gobierno que se ha constituido.

A las seis y media de la tarde llegó a la Generalidad don Juan Maluquer, que pasó seguidamente al despacho presidencial, donde el señor Villalonga, en presencia de los consejeros gestores, le dió posesión del cargo de gobernador general de Cataluña.

A las diez menos cinco salió para Valencia, en el correo, el gobernador general dimisionario, señor Villalonga, a quien acompañaba su hermano. Fué despedido por el nuevo gobernador, señor Maluquer, consejeros del Gobierno y autoridades.

LA GUERRA ITALOETIOPE

En Addis Abeba se adoptan precauciones ante la posibilidad de un bombardeo aéreo.

MUERTE DE UN MEDICO
Addis Abeba.—El doctor americano Robert Hoekman, uno de los principales médicos extranjeros existentes en Etiopía, ha encontrado la muerte en Daggabur el viernes, a consecuencia de la explosión de una bomba.

VEGA TRAPAGA VENEREO.—SIFILIS
Consulta de once a dos. Económica, diaria, de 4 a 6 1/2 tarde. **MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO**

unánime es que no hay nada a la vista que pueda detener la marcha triunfal de Louis hacia el título de campeón mundial de todas las categorías.

El diario «World Telegram» dice: «Tanto Braddock, el actual campeón, como el alemán Schmelling, deben sentirse como los presos que esperan en las celdas de condenados a muerte el paso del compañero en desgracia hacia la cámara de la silla eléctrica, puesto que ambos tienen también que enfrentarse con Louis.

EL DOCTOR

F. DIAZ MUNIO
SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

El «New York Sun» predice que Joe Louis vencerá fácilmente al vasco Isidoro Gastafaga, con el cual se enfrentará el día 29 del corriente en la Habana. Schmelling, que ha de luchar después con el negro de Detroit, quizá dure hasta el cuarto asalto. Sin embargo, Schmelling ha manifestado a los periodistas que tiene esperanzas de derrotar a Louis cuando se enfrente con él en junio.

El «Daily News» afirma que Paulino demostró en el combate de anoche mucho más valor que Levinsky, Baer o Carnera. El corazón de Paulino es más grande que un «beefsteak» de seis dólares.

El «New York Journal» dice que Louis es el boxeador de mejores puños. Louis saldrá inmediatamente para Chicago, con el fin de entrenarse para su próximo combate con Gastafaga.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

MANIFESTACIONES ANTIBRITANICAS

El Cairo.—Durante el día de hoy se han registrado nuevas manifestaciones antibritánicas estudiantiles.

Unos dos mil estudiantes han desfilado ante la residencia del alto comisario británico, sir Miles Lampson, dando gritos de «¡Abajo Inglaterra!» y «¡Abajo Lampson!»

Otros grupos de estudiantes se apoderaron de varios tranvías y los condujeron a través de las calles. Al pasar ante tiendas u oficinas inglesas daban gritos contra Inglaterra.

Un soldado inglés fué rodeado esta tarde por un grupo de 50 muchachas y le obligaron a desmontar de la motocicleta que conducía. El soldado se vió obligado a hacer varios disparos al aire para asustar a las muchachas.

Por primera vez, hasta ahora, se han manifestado los obreros.

Al mediódia de hoy los obreros de la imprenta del Gobierno dejaron el trabajo y se manifestaron ante la residencia de Nessim Pachá.

Dieron gritos contra Inglaterra y expresaron su enhorabuena a Nessim Pachá.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2895

AGITACION COMUNISTA

Santiago de Chile.—Las autoridades han anunciado que los elementos comunistas de este país han celebrado varias reuniones secretas, en las que se acordó un movimiento revolucionario, semejante al reciente levantamiento ocurrido en el Brasil.

Parece ser que los comunistas chilenos proyectan un movimiento de mayor envergadura.

El plan es declarar una huelga ferroviaria que coincida con la iniciación del movimiento, con el fin de impedir el traslado de tropas.

Intentarán igualmente que se declaren en huelga los panaderos, los empleados de los abastecimientos de aguas y los de otras industrias.

La Policía ha adoptado todo género de precauciones para aplastar con la mayor energía posible la preparación del movimiento.

Joaquín Santluste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. **WAD-RAS 5, PRIMERO.—Teléf. 1336**

SALON LICEO

HOY, domingo A las 4,15, 7,15 y 10,30

||SENSACIONAL ESTRENO||

La extraordinaria superproducción «Hispania Tobia»

La pícara música

interpretada maravillosamente por el popularísimo actor Paul Horbiger.

Una película ilustrada con la música fascinadora de Liszt, el inmortal compositor de las rapsodias.



RESFRIADOS EL DOLOR DE CABEZA LA CONGESTION DEL APARATO RESPIRATORIO Y EL LAGRIMEO SE CURAN RAPIDAMENTE CON ALGODON FORMAN PRECIO UNA PESETA

mas estricta reserva sobre el punto de vista italiano, puede admitirse como seguro en vista de la publicacion del documento, que las proposiciones son aceptadas y aprobadas como base de las negociaciones.

Como signo favorable se considera tambien el hecho de que el ministro de Prensa y Propaganda italiano, conde de Ciano se embarco hoy en Masua a bordo del vapor «Vittorio» para regresar a Italia, donde, segun se dice, se propone arreglar algunos asuntos de su Ministerio.

BARCELONA MAJESTIC HOTEL Paseo de Gracia. Primer orden. Docienas habitaciones. 150 banos. Orquesta Precios moderados. El mas concurrido

LA RESPUESTA DE MUSSOLINI Ginebra.—Se anuncia que el mismo Mussolini trabaja muy cuidadosamente en la respuesta a las proposiciones francobritanicas.

Se ha rodeado de peritos coloniales, militares y economicos, y se cree que tiene el proposito de responder con la mayor claridad posible.

Pedira aclaraciones sobre puntos insuficientemente precisados, a su juicio, especialmente en lo que se refiere a las atribuciones del comisario italiano, prevista en la segunda parte del proyecto.

En los circulos italianos se asegura que, en el fondo, la respuesta sera netamente favorable. El «duce» dara poderes al baron Aloisi para facilitar explicaciones complementarias a los miembros del Consejo.

El baron Aloisi asistira, pues, a las proximas reuniones del Consejo, consagradas al examen de las proposiciones.

INFORMACIONES PESIMISTAS Londres.—Las informaciones ginebrinas de la Prensa de la mañana estan impregnadas, en general, de gran pesimismo.

El «Times» dice que en Ginebra se considera ya el proyecto de Paris como letra muerta.

El «Daily Telegraph» dice especialmente: «Es evidente que ni Abisinia ni el Consejo de la Sociedad de Naciones aceptaran estas proposiciones. Si el Consejo se reúne el miercoles, decidirá probablemente la aplicación del embargo sobre el petroleo. La oposición es particularmente viva por parte de los pequeños Estados, y sobre todo por parte de la Liga balcanica y la Pequeña entente. Litvinoff hará depender su asentimiento de la ratificación del tratado francoeslovaco».

Los circulos que mantienen estrechas relaciones con Roma estiman que el «duce» aceptará las proposiciones como base de discusión para aplazar la aplicación del embargo sobre el petroleo.

Mientras tanto, el mariscal Badoglio podrá asegurarse una victoria y reforzar así la posición de Mussolini.

Vernon Bartlett comunica desde Ginebra al «News Chronicle» que la indignación ginebrina se refiere casi exclusivamente a la Gran Bretaña.

De Ginebra comunican a la Agencia Reuter que los observadores competentes no dudan que el proyecto de paz será aprobado por el Consejo de la Sociedad de Naciones por unanimidad, aparte de algunas abstenciones.

Se prefiere, sin embargo, aplicar un procedimiento que evitara la creación de un nuevo Comité para el examen del proyecto de paz.

PUEBLO DESTRUIDO POR EL BOMBARDEO AEREO Djibuti (del enviado especial de Havas).—Según dicen unos periodistas llegados de Jijiga y Daggabur, los



PERTRIX



aviones italianos arrojaron 500 bombas sobre este último pueblo, que quedó completamente destruido.

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE Roma.—El comunicado oficial de hoy dice así:

«Los batallones eritreos han reconstruido la zona de Chelicot, Elicalet, dispersando grupos adversarios.

Nada que señalar en el resto del frente.»

PIDIENDO ACLARACIONES Roma.—Oficialmente se anuncia que el Gobierno italiano ha pedido a Inglaterra y Francia la aclaración de ciertos puntos del plan de paz francogriego.

En los circulos oficiales no se cree que Italia conteste a las proposiciones francobritanicas antes del 18 de diciembre, fecha en que se reunirá el Gran Consejo Fascista.

El comunicado que se publicará en la noche del mismo día parece que será un anticipo de la actitud italiana.

EL LIBRO BLANCO INGLES Londres.—Esta mañana se ha publicado el Libro Blanco del Gobierno británico relativo a las proposiciones de paz.

Contiene el texto de la correspondencia cruzada entre el señor Hoare y Eric Drumond, embajador de Inglaterra en Roma, y Sidney Bartin, ministro en Addis Abeba.

La opinión general es que la publicación del Libro Blanco no altera en lo más mínimo el estado actual de cosas.

Londres.—Oficialmente se indica que la Sociedad de Naciones tiene estas cuatro alternativas para actuar en el relativo a las proposiciones de paz:

Primera.—La Sociedad de Naciones puede acordar que pueden aceptarse como base razonable para una solución del conflicto.

Segunda.—Puede acordar que no están dentro del marco del convenio, por lo cual deben ser rechazadas.

Tercera.—El Consejo puede variar el proyecto en la forma que estime conveniente.

Cuarta.—El Consejo puede someter las proposiciones a la asamblea.

REGRESO DE BUQUES A GIBRALTAR Gibraltar.—Los cruceros «Hood» y «Renown» y la doce división de la flota de destructores han regresado a este puerto, después de un crucero de diez días.

TINTORERIA NEW-YORK Limpieza de traje, 6,50. Planchado — 3,00. Santa Clara, 12, Teléfono 2614. SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

MEDIDAS DE PREVISION Addis Abeba.—Del coronel especial de la Agencia Havas.—Ante la posibilidad de un bombardeo, el Gobierno ha ordenado a las Administraciones que pongan sus archivos en seguridad.

La cueva en la que estaba enterrado el famoso tesoro de guerra de Menelik II, que había sido recogido recientemente por el ministro de Hacienda, ha sido destinada ahora a encerrar los fondos corrientes del Estado, sobre los que se ha colocado una capa de sacos de arena.

Los comerciantes de todos los barrios de Addis Abeba han designado un juez de la Policía civil, que adoptará sus disposiciones para prevenir y combatir los incendios, robos y el pánico que podrían producirse a consecuencia de un bombardeo aéreo.

POR FALTA DE COMBUSTIBLE La Habana.—Ha anclado en este puerto, a consecuencia de la falta de combustible y abastecimiento, el petrolero italiano «Valterra», de cinco mil toneladas.

Con arreglo a las sanciones, el departamento de Estado ha autorizado únicamente el embarco de combustible y viveres suficientes para continuar el viaje hasta el puerto de Corpus Christi (Tejas).

LLEGADA DE EDEN A LONDRES Londres.—Procedente de Ginebra ha llegado esta noche a Londres el ministro de asuntos, de la Sociedad de Naciones, Anthony Eden.

Se ha negado a hacer ninguna declaración acerca de la situación internacional, ni sobre las proposiciones de paz.

LA NEUTRALIDAD YANQUI Nueva York.—El ex subsecretario de Estado, William Castle, ha acusado al Gobierno de los Estados Unidos de aumentar los peligros de que el país sea arrastrado a una guerra.

Justificó su acusación en el deseo de la administración de ampliar el alcance de la ley de neutralidad, contrariando los deseos del Parlamento.

Dijo: «Si Roosevelt impone un embargo sobre las ventas de petróleo a Italia, y este país lleva a la práctica su amenaza a los Estados Unidos, serían atacados en primer lugar.

Y sucedió que ese hábito infantil, adquirido en inconsciencia feliz, cuando nada es bueno ni malo en el ánimo, cuando todavía no ha echado raíz el criterio, se hace medula de gusto con el crecimiento mental. Entonces, todo lo que no es superficial nos abruma y nos cansa. Y también lo diáfano que no está escrito con tópicos, con manoseamiento de frases y de metáforas, que son como rameras de los malos estilos. Lo original y lo extravagante corren la misma suerte en el criterio de deformar de muchísimos lectores que confunden la claridad y la sencillez con la vulgaridad. Todo lo que es vulgar no es artístico. Y el problema del libro en España es, ni más ni menos, que esa mayoría de vulgares que con-

CALEFACCION ELECTRICA Ponemos en conocimiento del público que esta Casa es la FUNDADORA del SERVICIO ESPECIAL DOMESTICO y la única que tiene la exclusiva de los RADIADORES «IDEL ELECTRIC» y de las estufas eléctricas «FURNICULOS», para consumo desde seis céntimos hora. Ponemos a su disposición 247 referencias en esta ciudad. Estudios y presupuestos gratis. Servicio técnico gratuito. CONSULTE HOY MISMO :: TELEFONO 2047 DOMINGO BETANZOS. - Lopa de Vega, 3

ESBOZOS El imperio de lo vulgar.

Se ha inaugurado, en Lisboa, la Exposición del Libro español.

El Libro español es el más desdichado de los libros. Yo persiguió al libro y le considero como espíritu siempre en congoja, braccado en la vida con desesperación, peregrino de caminos limitados y estrechos; él, que tiene ansiedad de rutas largas y anchas. Me refiero al libro que enseña zalea de arte puro, romance, destilación cristalina de pensamiento y de sentimiento, vida poetizada de ahora o de antes, elogio de las cosas sencillas y naturales con tragedia o con felicidad, experiencia que enseña tino, táctica, orientación. No a las páginas que escarcean en la sangre más que en el espíritu, como una caricia cinematográfica o un relato inhumano. Un libro sutil, en el que el arte, vitalizando la belleza del pensamiento, sea su substancia dinámica, su perfume, su brillo, es un don Quijote que anda por ahí incomprendido, descalabrado, triste. La mayoría de la gente—más saturada de polvo de berrocal que de aire de jardín—no atina con la verdadera belleza del lenguaje y de las ideas. Lo fino de la inspiración y del ingenio tropieza con lo áspero y grueso de lo grosero en lo intelectual y en lo educativo. Esta categoría de lectores se pierde en ocio de imaginación, guardándose en páginas que no hacen pensar, en unas páginas sin verdad lírica y sin verdad filosófica, o con abundantes enojos retóricos que ensombrecen el alma. Uno de los males más profundos de la multitud consiste en no querer pensar, en no mortificarse unos momentos diarios discurriendo sobre aquello que no se comprende bien hasta abrir rendija y entenderlo. Y el libro puro, el selecto, el que es sembrador de buen idioma y de buenas meditaciones, el que es esencia de alma con su emoción o su filosofía, encuentra en esa pereza, en ese desvío, en ese miedo al pensar, su hoy y su muerte. Lo vulgar es lo que se aprestigia en seguida. Lo vulgar y lo feo desmenuzando sandeces, amorios ñoños, sentimentalismos enfermizos y estériles que enflaquecen energía, fidelidad de conceptos humanos, carácter. Y también fechorías, malicias, formas de vicio, haciendo una prosa maleante, sin nada vital, sin nada pedagógico para el medro del alma y del entendimiento.

Lo fino, en cualquier género de arte, sobre todo en el literario, es, en ciertos temperamentos, lo mismo que el almidón en pechera de pastor. Molesta mucho, no se puede soportar esa rigidez blanca ni ese brillo, por falta de costumbre. Es mejor lo desecado, lo que no obliga a compostura, lo que no aprieta, lo que da albedrío. En este caso, lo que no obliga a compostura es, sencillamente, lo que no hace trabajar a la inteligencia. Esta actitud es la preponderante en esto de las lecturas. Desenfino mental y albedrío del gusto. Libro que no dé preocupación, que no haga sentir remordimiento, que no entristezca, que no ríñe. Si acaso que haga reír—no sonreír—, que regale ansiedad de placer, que enardezca sangre imaginando deleite, no espíritu, que enseñe camino de zahurda, no de universidad, de recato, de emociones limpias, de pastos buenas en la idea, en el concepto, en el ejercicio. Antes he aludido a la falta de costumbre. Y en esto se entraña la ruina y mala ventura del buen libro, señor y casi olvidado de las estanterías de los mercaderes de literatura. Desde la infancia nos acostumbamos a lecturas insubstanciales, con psicologías de ladrones, de picaros sin ingenio fino, de vagabundos que hurtan, de galopines que se escapan de su pueblo. Crímenes, robos, zahoras errantes, bromas, engaños, de zefachos, personajes torcidos de la historia. Empezamos a leer todo lo contrario a lo que necesita nuestra alma, que es tanto como comenzar a alimentarla con substancias malas que la encañan y la enferman. Así se va formando el gusto, con lenguaje vulgar, con emociones de pólvora, de fuego, de armas, de luchas, de pistolotazos; con estilos que destruyen la sensibilidad con los martillazos de sus admiraciones y de sus puntos suspensivos. Y con el tiroteo de sus diálogos. Nada que estimule pensamiento y vaya modelando carácter con fineza ética, discutiendo fundamentos y consecuencias de vida con amor y sumisión dulce a lo bello, a lo noble, a lo verdadero.

Y sucedió que ese hábito infantil, adquirido en inconsciencia feliz, cuando nada es bueno ni malo en el ánimo, cuando todavía no ha echado raíz el criterio, se hace medula de gusto con el crecimiento mental. Entonces, todo lo que no es superficial nos abruma y nos cansa. Y también lo diáfano que no está escrito con tópicos, con manoseamiento de frases y de metáforas, que son como rameras de los malos estilos. Lo original y lo extravagante corren la misma suerte en el criterio de deformar de muchísimos lectores que confunden la claridad y la sencillez con la vulgaridad. Todo lo que es vulgar no es artístico. Y el problema del libro en España es, ni más ni menos, que esa mayoría de vulgares que con-

sideran bello, sapiente, educativo, a lo vulgar. Lo selecto es incomprendido. Existe un gran abismo entre el artista que quiere hacerse comprender con decoro y esa muchedumbre que no entiende si no es a través de la última categoría de lo vulgar. De aquí la discordia entre el buen libro y el mal lector, entre el artista y el que no comprende el arte. De aquí también la desventura de esas páginas—nuevas o viejas—cinceladas de pensamientos, de ritmos, de pureza idiomática, de espíritu. Para salvar al buen libro español no basta con esas Exposiciones en los países vecinos o remotos. Es menester también romper contra la vulgaridad. No hay refinamiento más

que en el vicio, en la hipocresía, en las mil maneras de engañar, en las deslealtades. No es problema de carestía, es consecuencia del desparramamiento de lo vulgar, lo mismo que la miseria, más que producto del egoísmo de los ricos, es efecto del egoísmo de los pobres, que nos desamparamos los unos a los otros.

Igual vale un libro de Gabriel Miró o de Cervantes, por ejemplo, que un libro de detectives, de relatos inmorales o de sociologías morbosas y embusteras. Comprender vulgarmente es lo mismo que no comprender. Y España está llena de juicios y de actitudes vulgares, contagios del libro y del folleto vulgar, hechos por rememoras de mala literatura, no por el artista que va dejando en el papel lo más bueno, lo más sincero, lo más amargo o lo más dulce de su vida... Manuel LLANO

URIARTRIL D' GRAU EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO ARTRITISMO REUMA GOTA

NOTAS LOCALES

EL DIA La solución de la crisis lo ha absorbido todo. Chicos y grandes han echado su cuarto a espaldas y para todos ha habido tiempo de meterse con alguno. El país español nunca está conforme con las cosas y siempre encuentra motivo de chacota y de censura, aun en las cosas más serias.

Lo positivo es que la solución de la crisis se imponía, dados los grandes y difíciles asuntos que están por resolver, y que el señor Portela Valladares ha de hacer un presidente y un ministro de Gobernación a la medida de las circunstancias.

En los centros deportivos se siguió con el pensamiento el viaje del Racing a la capital de la República. Mientras el auto seguía la trayectoria de la carretera, los «chinchas» de Santander ponían una vela al santo favorito para que las cosas salgan lo mejor posible. Un empate, aunque sea a cuatro tantos, satisfaría a todos.

Hizo frío. Pero también lo ha hecho en Sevilla y en Valencia y en Alicante. Y mucho más que aquí. En Santander el termómetro no ha podido marcar cinco sobre cero a la sombra y al amanecer y diez al mediodía. Y en esos otros sitios ha bajado del cero. Con el consuelo nos abrigamos y pasamos a esperar al domingo, que va detrás de Santa Lucía, con la esperanza de ver crecer los días y menguar las noches.

En el Gobierno civil había recogida de papeles. Y en el Ayuntamiento pasa tres cuartos de lo mismo. Dicen que se espera sólo lo que diga el viejo Lerroux para tomar el dos y dejar los sitios a otros.

El aire fresco metió a la gente en los cines y en las casas. Pero como hizo una noche espléndida y era de sábado, las calles estuvieron animadísimo hasta la hora de cenar.

BODEGAS RODERO VINOS. - SANTA CLARA, 9.

EN EL GOBIERNO CIVIL No hubo ayer más que una sola visita. La del concejal señor Ramos, que fué a visitar al señor Sánchez Campomanes para rogarle que se interesase por ciertas obras que se están llevando a cabo en el partido judicial de Villaviciosa. Ese partido no es de esta provincia, pero el gobernador sí lo es, y como tiene amistad con el señor Velarde, gobernador general de Asturias, pues... ¡velay!

LA MEJOR CERVEZA DE SANTANDER, en el BAR PIQUIO, RIBERA, 19.

¿QUE VA USTED A HACER, SEÑOR GOBERNADOR? Esta pregunta hicimos ayer al señor Sánchez Campomanes los que llevamos a efecto la información del Gobierno civil.

Y don Ignacio, sonriéndose, nos contestó: —Yo haré lo que me ordene que haga mi jefe político, el señor Lerroux. Entre tanto, no puedo abandonar este despacho, donde he laborado por los

intereses de esta región durante dos años.

El señor Sánchez Campomanes suponía que, teniendo en cuenta que en el Gobierno Portela no hay ministros del partido radical—pues los dos que hay están repudiados por el partido, según noticias oficiales de Madrid—, tampoco habría gobernadores civiles del mismo grupo político.

Lo que quiere decir... EN EL AYUNTAMIENTO Revuelo en las antecelas municipales. Ni un asunto para los periodistas más que este que palpamos. Revuelo de concejales a causa de la solución de la crisis, que a los radicales les ha puesto en el alero, como decía el famoso Correa. Los de la minoría radical del Ayuntamiento han sido elegidos por el gobernador civil, y si éste tiene que marcharse, ¿qué deberán hacer ellos?

La opinión general entre ellos es la de seguir al señor Sánchez Campomanes, y que tallen otros. Entre tanto, esperan, mientras el señor Castillo Bordenave, por encima de su bufanda blanca y gris, sonríe mefistofélico... ¿Y el alcalde? ¿Qué hará el alcalde? Esto es todo lo que había ayer en el palacio municipal. Dudas, cablidos y esperas.

Entre el día de ayer al del lunes próximo entrarán en este puerto nada menos que cuatro trasatlánticos, a saber: el «Mexique», el «Caribia», el «Orbita» y el «Orduña». Vida para el puerto y jornales para muchos trabajadores.

EL MUELLE DE CALDERON Ayer se recibió en Santander la orden de la Dirección General de Obras públicas autorizando a la Junta de Obras del Puerto para construir, por administración, el muelle longitudinal de Calderón.

Se trata de la zona comprendida en

AUTOMOVILES AUTO-UNION D. K. W. - WANDERER - AUDI - HORCH Representante exclusivo para Santander y su provincia: LUCAS DEL CASTILLO Garaje Sancho. Teléfono 1926.

CANALETA GRANONDA DRENA DEKOR CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

La fiesta de esta tarde en el Cran Casino.

Esta tarde tendrá lugar en el Gran Casino del Sardinero una soberbia fiesta, a la que asistirán la reina de las modistas y su corte de honor, integrada por bellísimas modistillas elegidas por elección popular el día de Santa Lucía entre los talleres de esta capital.

La fiesta promete ser un verdadero encanto, y a ella acudirán todas las bellas muchachas de Santander, deseosas de pasar una tarde deliciosa en el más hermoso centro de atracción de esta ciudad.

Entre las asistentes al baile se sortearán los palcos y plateas de la función de esta noche en el Coliseum, en la que se pasará por la pantalla la soberbia producción de modas y bailes «Roberta», una de las películas mejores del año. A esta función asistirán también la reina de las modistas y sus damas de honor, invitadas galantemente por la afortunada Empresa del Coliseum.

RIOIA «EL MONTECILLO» Vinos finos de mesa. Creación: ZUMO DE UVA. Solicitela en los buenos establecimientos. Cosechero: ALEJANDRO NAVAJAS Fuenmayor. Dep. JUAN SANCHEZ Concordia, 16. Teléf. 2831.

Notas necrológicas. En el día de ayer entregó su alma a Dios el distinguido señor don Prudencio Ortiz Pérez, que gozaba de la general estimación por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales, por cuyo motivo la noticia de su fallecimiento causará profundo pesar en esta población.

A la afligida esposa del fallecido doña Emilia Valverde Emperador; hermanos, doña Carmen, don Valentín, don Paulino, doña Julia y don Fernando; hermanos políticos, doña Felisa, doña María de las Mercedes Valverde, don Víctor Martínez, don Miguel Durango, don Germán González, doña Joaquina Mora, doña Remedios Ceballos, doña Carmen Morales y don Fernando Ortiz; sobrinos y demás parientes, acompañamos en el profundo dolor que la desaparición de un ser tan apreciado les ha producido.

En el pintoresco pueblo de Mallaño ha fallecido cristianamente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, el anciano y respetable señor don Isidoro Fernández Alonso, que contaba ochenta años de edad, de los cuales fué comerciante en aquel pueblo durante cincuenta, gozando siempre del mayor prestigio y de la confianza de todos sus vecinos por ser en todos los casos un comerciante honrado y un hombre laborioso y ejemplar.

A sus afligidos hijos, doña Aurora, don Marcos, particular y querido amigo nuestro; doña María, don Fernando y don Víctor; hijos políticos, don Antonio Gómez, don Francisco Lobato, doña Amparo Cagigas y doña Milagros Pérez; nietos, sobrinos y demás parientes, llevamos el testimonio de nuestro más profundo pesar por la irreparable desgracia que les aflige, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

CIUDAD DE MINAS Los negocios mineros van de mal en peor, siendo frecuentes las renunciaciones de derechos mineros en la provincia.

Previo informe de la Jefatura de Minas, la primera autoridad de la provincia ha declarado caducadas una docena de concesiones radicadas en el término municipal de Castro Urdiales, por renuncia de don Ramón de la Sota, en representación de la Compañía minera de Setares.

EL MUELLE DE CALDERON Ayer se recibió en Santander la orden de la Dirección General de Obras públicas autorizando a la Junta de Obras del Puerto para construir, por administración, el muelle longitudinal de Calderón.

Se trata de la zona comprendida en

AUTOMOVILES AUTO-UNION D. K. W. - WANDERER - AUDI - HORCH Representante exclusivo para Santander y su provincia: LUCAS DEL CASTILLO Garaje Sancho. Teléfono 1926.

CANALETA GRANONDA DRENA DEKOR CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

CIUBERTAS CIELORASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A. Burgos, 19 SANTANDER.

URALITA

LOS GRANDES COMBATES DE BOXEO

Paulino Uzcudun es derribado por primera vez en su vida.

COMENTARIOS AL COMBATE Nueva York.—Cuando Paulino subió al ring...

Esta noche ha sido la primera vez que en los trece años que Paulino lleva de boxeador ha sido derribado.

Muchos de los izquierdos de Louis que continuamente recibía Paulino...

En el cuarto asalto, Louis propinó un tremendo derecho a Paulino...

La impresión del público es que Louis es uno de los golpeadores más fuertes...

El público ha correspondido con Paulino despidiéndole con una gran ovación...

El espectáculo ha sido presenciado por 19.145 personas. Los ingresos han sido cifrados en 128.394 dólares.

DESCRIPCION DEL COMBATE RAON POR RAON

Primero.—Se inicia el combate con leves golpes de tateo. El vasco comienza con enorme acometividad...

Segundo.—Principia este asalto con ligera ventaja del vasco. Después de algunos puñetazos por ambos pugiles...

Tercero.—Parece que el español se halla algo fatigado. No acomete con el brio de antes...

siva con una guardia cerrada. Continúa el dominio del negro, quien larga una serie de golpes con la izquierda...

Los segundos del vasco procuran reanimarle. Este, no obstante, según se aprecia por el público...

Cuarto.—El vasco comienza el asalto defendiéndose bastante bien, pero el negro logra penetrar su defensa...

Entonces el árbitro, Mr. Donovan, declara a Joe Louis vencedor por nocaut técnico.

LO QUE HAN COBRADO LOS PUGILES

Nueva York.—Joe Louis ha cobrado como parte suya de los ingresos en el combate...

LO QUE CUENTAN LOS LUCHADORES

Nueva York.—Paulino, con la cabeza baja, ha hecho a la Prensa las declaraciones siguientes...

Louis ha manifestado a los periodistas: «No estoy seguro de que Uzcudun hubiera podido levantarse después del golpe...

Termino el combate demasiado pronto. Louis ha manifestado a los periodistas: «No estoy seguro de que Uzcudun hubiera podido levantarse después del golpe...

Termino el combate demasiado pronto. Louis ha manifestado a los periodistas: «No estoy seguro de que Uzcudun hubiera podido levantarse después del golpe...

RADIO

Nuevos modelos. Precios sorprendentes. F. DUMENIEUX EIBAR

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don José Sarró Martínez celebró sesión ayer tarde la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Leída y aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara procedió a hacer entrega a don José Soló Jiménes del premio «Pérez del Molino»...

Leídas las comunicaciones de la Comisión gestora de la Diputación provincial y Ayuntamiento de Burgos...

Quedó enterada la Cámara de haber sido aprobado por la Superioridad el presupuesto de ingresos y gastos para el año próximo...

La Cámara acordó informar, ante la Jefatura de Industria de la provincia, sobre el proyecto de tarifas que presenta la fábrica de electricidad «La Vinalosa»...

orden de 30 de abril que autoriza la apertura de las Pescaderías los domingos; apoyar el escrito por el que la Cámara de Jaén interesa del ministro de Agricultura, Industria y Comercio que sea declarado el café artículo alimenticio de primera necesidad...

Leída la orden del día 10 («Gaceta» del 12) por la que se dispone que en el plazo de ocho días todos los exportadores que aspiren a enviar a Francia pescado fresco, salado o en conserva...

Leída la orden del día 10 («Gaceta» del 12) por la que se dispone que en el plazo de ocho días todos los exportadores que aspiren a enviar a Francia pescado fresco, salado o en conserva...

El presidente da cuenta detalladamente de las gestiones efectuadas en su reciente viaje a Madrid, manifestando que ha sido muy provechoso...

El más agradable y el mejor de los purgantes. TE CHAMBARD El remedio más eficaz contra el ESTREÑIMIENTO BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2,50 BOLSITA " " 0,20

tando que, como vocal del Comité pro ferrocarril Santander-Mediterráneo, asistió a las diferentes reuniones y entrevistas, hasta que se consiguió la firma y aprobación del proyecto...

HOTEL NACIONAL MADRID 300 habitaciones todo confort. Cocina de primer orden. Precios moderados. INTERESES GANADEROS

Serán ampliadas las paradas en la provincia.

Se espera que en el transcurso de la segunda quincena del corriente mes vuelva a Santander la Comisión de compras de la Dirección general de Ganadería...

Las solicitudes de paradas de esta clase que existen pendientes de ser atendidas son numerosas, y según nuestros informes, se irán facilitando los sementales a los que más garantías ofrezcan...

Nos informan al mismo tiempo que la Estación Pecuaria de Campogiro está ya en condiciones de facilitar ejemplares de cerda, machos y hembras, de la raza seleccionada «Large-White»...

Tiene como objeto exclusivo la distribución de estos ejemplares propagando la raza por la provincia, considerando la más conveniente y reproductiva para los criadores...

Entre los futuros contrayentes se han cruzado los regalos de costumbre, habiéndose fijado la fecha de la boda para los primeros días del próximo año.

Enviamos anticipadamente nuestra cordial enhorabuena a los futuros esposos.

Rasgos de generosidad.

El Bar Aduana entregó en la noche de ayer 146 pesetas, recogidas entre sus clientes al recibir las participaciones de lotería de la Casa.

Por idéntico concepto, el establecimiento La Ferroviaria entregó 100 pesetas y diez céntimos.

Estos actos de desprendimiento deben ser imitados, para bien de los beneficiados y satisfacción de los donantes.

Los cooperadores de la fraternidad ruegan a todos los ciudadanos soliciten el cupón de 25 céntimos que dicho Comité hace circular...

EL CANTABRICO APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION. 2110. ADMINISTRACION. 3571.

Ateneo de Santander SECCION FEMENINA

De esta Sección, recientemente constituida, forman parte las siguientes en la actualidad: Señorita Teresa Ortiz Pérez, Rosita Bodega, Mercedes Carús Pérez-Peña, María Amelia Meana de la Torre...

CODORNIU SAN SADURNI DE NOYA LOS CONOCEDORES LO PREFIEREN... Image of a man holding a glass of wine and a bottle of Codorniu.

DE SOCIEDAD

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.692.

Estancias causadas por transeuntes, 12. Asilados existentes en el establecimiento, 198.

DEVOLUCION DE CANTIDADES Se ha dispuesto que se devuelvan las cantidades que ingresó en la Delegación de Hacienda de Santander, por poder emigrar al extranjero...

LA LIBERTAD DE PENADOS Se han concedido los beneficios de la libertad condicional a los penados que cumplen condena en el Dueso Félix García Olivares y Luis Pérez Iglesias.

UNA LICENCIA POR ENFERMO Por el Ministerio correspondiente le ha sido concedida la licencia de un mes, por enfermo al director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa...

INSPECCIONES FARMACEUTICAS En la reorganización de los servicios dependientes de la Subsecretaría de Sanidad—inspección de los de Farmacia y Estupefacientes—han sido clasificadas las provincias por regiones...

COLONIA BURGALESA Hoy, a las 5:30, gran función teatral.

CASA VALLISOLETANA Hoy, a las 5:30, actuarán los clowns de la Cruz Roja y el Cuadro Infantil, con nuevos estrenos...

DONATIVOS PARA LA GOTA DE LECHE Doña María Antonia P. de Pacheco, 25 pesetas; doña María Arce de Lantara, 25; señora de don Javier G. Riancho, 5; doña Petronilla Fombo, tres camisetas...

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS Farmacias de servicio en el día de hoy: Pino.—Alto de Miranda. Navedo.—Fuente. Ruiz Zorrilla (Carlos).—Amós de Escalante.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Las de los ojos en blanco», pasodoble (primera vez).—Alonso. «Danzas fantásticas»: I, Exaltación; II, Ensueño; III, Orgia (primera vez). Turina.

Segunda parte. «Izmores», danza árabe (primera vez).—R. San José. «Galicia», suite de cuatro números (primera vez).—Curros. «Las de los ojos en blanco», mazurca.

LOS SUCCESOS

UN INFANTICIDIO Nuestro corresponsal en Castro Urdiales nos comunica que en un pozo de las proximidades del pueblo de Ontón, el hijo de un carabnero vivió flotando el cadáver de un niño recién nacido.

Puesto en conocimiento de las autoridades el hallazgo, el Juzgado estuvo en el lugar mencionado, extrayendo el citado cadáver, cuyo levantamiento fué ordenado por el señor juez de instrucción.

Como presunta autora del hecho fué detenida la vecina del pueblo de referencia Lorenza Villegas Urculo, viuda, de treinta y dos años de edad, que ha quedado a disposición del Juzgado.

HERIDO DE UNA PIEDRA Cuando pasaba ayer por la calle de la Concordia el chico de quince años Antonio Vázquez Gutiérrez, fué herido de una piedra en la cabeza.

En la Casa de Socorro fué curado de una contusión erosiva en la región occipital.

LA PEGARON A consecuencia de haberla pegado en el Bar El Tuto, de Ruamenor, fué también asistida ayer en la Casa de Socorro la fregadora Manuela Fernández Enriquez, de sesenta y tres años, que sufría una contusión erosiva en la pierna derecha.

Del asunto se dió cuenta al Juzgado.

Fantástica Liquidación

de artículos de invierno para señora y caballero, y MEDIAS DE SEDA, en

EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.º

EL ESTOMAGO

PROTECTOR DEL INTESTINO Si la cavidad estomacal recibe los alimentos insuficientemente masticados, calientes o fríos, los transmite al intestino parcialmente digeridos...

La cinta es del corte de «Vuelan mis canciones», y la música es de Liszt, con lo que dicho está que es un encanto para los sentidos.

El Salón Liceo, que está haciendo una campaña cinematográfica formidable, tiene derecho a esperar el favor del público con estas películas tan lindas que pasa a diario por su pantalla...

La cinta es del corte de «Vuelan mis canciones», y la música es de Liszt, con lo que dicho está que es un encanto para los sentidos.

El Salón Liceo, que está haciendo una campaña cinematográfica formidable, tiene derecho a esperar el favor del público con estas películas tan lindas que pasa a diario por su pantalla...

PASTILLAS VICHY-ETAT VICHY ETAT asientizan la boca - facilitan la digestión - perfuman el aliento

Sanatorio LA FUENFRIA

CERCEDILLA (Madrid) Pensiones completas, incluida asistencia médica, análisis, inyecciones, etc., de 15, 20, 25 y 30 pesetas.

MARITIMAS

CRUSTACEOS Y MOLUSCOS Por la costa montañesa se ha concedido siempre muy escasa atención a la explotación de crustáceos y moluscos...

EDICTO Se previene a los inscriptos de marinería de la Armada para el reemplazo de 1933 que durante la segunda quincena del presente mes deberán presentarse en esta Delegación Marítima a recoger su cartilla naval...

EL TIEMPO Mar llana, que hacía bastantes días que no se veía; tiempo flojo del suroeste y horizontes brumosos.

LOS TRASATLANTICOS INGLESES Hoy es esperado, para recoger el pasaje de la línea de Cuba y puertos del Pacífico, el trasatlántico inglés «Orduña».

Conduce para Santander algunos pasajeros. Seguirá viaje una vez terminadas las operaciones en este puerto.

El próximo viernes se espera que reclará en nuestra bahía el compañero de flota «Orbita».

Procede de Chile, Perú, Venezuela y Colón, con escala en la Habana, y trae pasaje y alguna carga.

EN TURNO Tenían ayer turno de carga de carbón en Gijón, para nuestro puerto, los vapores: «Clara», 590 toneladas; «M. Santuete», 480, y «Toñina», 150.

EL «MEXIQUE» Entró a primera hora de la mañana el trasatlántico francés «Mexique», atracado al muelle número 1, donde desembarcó un grupo de pasajeros que venían de Méjico y Cuba...

Por la tarde siguió viaje con el pasaje en tránsito, embarcando aquí el representante de la Trasatlántica Francesa en Madrid, señor Angulo, que va a París.

Nos informan que la travesía del trasatlántico francés ha sido bastante dura, por el fuerte temporal que le ha azotado durante varios días.

Los golpes de mar rompan con tanta fuerza contra el casco del buque, hasta barrer incluso la cubierta, que el pasaje se vio obligado a permanecer en sus camarotes...

Gracias a la pericia de la tripulación, el temporal sólo causó algunos daños de poca importancia en la parte de popa.

EL «IBERIA» Es esperado el martes, en viaje de retorno de Tampico, Veracruz y Habana la motonave alemana «Iberia».

Conduce pasaje y carga para Santander.

DE INTERES PARA LOS MARINEROS Por la «Gaceta de Madrid», número 346, del 12 de diciembre del corriente año, se abre concurso libre para proveer dos plazas de capitanes guardapescas...

Las plazas anunciadas están dotadas con los siguientes sueldos: Capitanes guardapescas, 6.500 pesetas anuales.

Maguistas guardapescas, 6.500 pesetas anuales. Patrón de segunda, 4.000 pesetas anuales.

Mecánicos de primera, 5.000 pesetas anuales. Marineros guardapescas, 3.000 pesetas anuales.

Disfrutarán un aumento de sueldo cada cinco años de 750 pesetas los capitanes y maquinistas...

Los que pretendan tomar parte en este concurso dirigirán las solicitudes, escritas de su puño y letra, al señor director general de la Marina civil y Pesca...

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4.

Cotización local. Fondos públicos. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100/75; 7.000.

Obligaciones. Electra de Viesgo, 6 por 100, 1934, a 104; 30.500.

VIDA SOCIETARIA

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Para tratar de asuntos que afectan al régimen interior de las secciones, se convoca a las Juntas directivas de las que a continuación se citan, y a la hora que se señala, a una entrevista que tendrá lugar en la Secretaría de la Comisión ejecutiva...

Sociedad de Vendedores de Periódicos: el lunes, 16, a las cuatro de la tarde.

Sindicato Marítimo «La Naval»: el lunes, 16, a las cinco y media de la tarde.

Sociedad de Dependientes de Casinos y Circulos: el martes, 17, a las doce.

Sociedad de Pescadores «El Anzuelo»: el martes, 17, a las cinco y media de la tarde.

Sociedad de Hortelanos y Jardineros: el martes, 17, a las seis y media de la tarde.

Sociedad de Litógrafos: el miércoles, 18, a las seis y media de la tarde.

Sociedad de Obreros de Contratas Ferroviarias: el jueves, 19, a las siete de la tarde.

Organización Telefónica: el jueves, 19, a las siete y media de la tarde.

Ferrovianos del Norte: el viernes, 20, a las siete de la tarde.

Recomendamos a las Juntas directivas de las secciones convocadas acudir con la debida puntualidad.

A LAS SECCIONES.—Teniendo conocimiento que, con motivo de recaudar fondos con destino a mitigar la angustiosa situación de las familias de los compañeros presos y perseguidos...

Hace unos días, por la Delegación provincial del Trabajo se ha publicado una orden previniendo a las Secciones para que en el plazo de diez días se remitan por éstas a dicho centro oficial los datos a que obligatoriamente vienen dispuestas, en virtud de lo preceptuado por la ley.

Siendo totalmente imposible cumplimentar lo que dispone la mencionada orden, hemos requerido la presencia en nuestro domicilio social de un representante de la Delegación provincial del Trabajo...

Precisándose un largo plazo de tiempo para la reorganización de la documentación y archivos de los Sindicatos, prevenimos a éstos que, mientras tanto no se logre reparar los desperfectos producidos por la desconexión y arbitraria conducta de los agentes encargados de la clausura de la Casa del Pueblo...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto, a las once de la mañana...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

LA CAVADA, SALON SANUDO.—Hoy, gran baile de 4 a 8. Camioneta a Orejo.

SALON LA CAMELIA (frente a la estación de Bezana). Hoy, gran baile, amenizado por la Orquesta Abascal, de 4 a 9. Los autobuses de «La Deseada» saldrán a las 4 desde farolas.

SALON IRIS, MALIANO. Formidable orquesta Sax. De cuatro a ocho.

EL ALCAZAR.—Hoy, domingo, grandes bailes de 4'30 a 9. Gran orquesta americana de reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio.

CULTURAL SOTO LA MARINA. Orquesta Marina Sport. Baile 4 a 8.

SAN ROMAN, SALON SOMONTE. Hoy, domingo, gran baile de 4 a 8'30. Orquesta Harold. Entrada, 0'50.

LA ESTRELLA, OREJO.—Hoy, gran baile, amenizado por brillante orquesta.

SALON VICTORIA, CAMARGO.—Hoy, domingo, baile. Orquesta Fix.

SALON GUERMES, CUETO.—Gran baile por «Los eregus de Abisinia».

LAS BOLERAS, DE LA ALBERICIA. Gran baile de 4'30 a 8'30.

OBREGON.—Hoy, gran baile por la renombrada Orquesta Abisinia.

GUARNIZO, SALON EL SIGLO. Gran baile con la misma orquesta.

niencia a la clase trabajadora», a cargo de Antonio Vayas, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.—La Directiva. SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, Casa del Pueblo, mañana, lunes, 16, a las seis de la tarde en primera y única convocatoria.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se solicita la más puntual asistencia, imponiendo el correctivo acordado al que no asista.—El secretario.

UNION AUTONOMA DE EMPLEADOS DE BANCA DE SANTANDER Y SU PROVINCIA Se convoca a todos los afiliados de esta Asociación a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria...

ROGAMOS A TODOS LA MÁS PUNTUAL asistencia, ya que en esta reunión se dará lectura a una comunicación del Ministerio del Trabajo sobre la discusión de las próximas bases.—La Junta directiva.

MUTUAL-COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS PUBLICOS Mañana, lunes, día 16, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria...

Se recomienda a todos los compañeros empleados municipales, interesados en la constitución de esta Mutualidad, no dejen de asistir a esta reunión.—La Comisión organizadora.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.) Se convoca a las compañeras de la Junta directiva a una reunión que se celebrará el próximo martes, 17, a las ocho de la noche...

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS Esta Asociación celebrará hoy junta general extraordinaria, a las diez de la mañana en primera convocatoria...

Por la importancia que encierran los asuntos a discutir, se recomienda la asistencia de todos los asociados.—La Directiva.

AUDIENCIA TRIBUNAL PROVINCIAL DE LO CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO Por decreto del Ilustrísimo señor presidente del mismo, ha sido suspendido el sorteo para la renovación de vocales propietarios y suplentes de dicho Tribunal...

JUNTA DE LIBERTAD CONDICIONAL Bajo la presidencia de don Juan Muñoz y García Lomas, y con asistencia de los señores don Rafael Losada, don Emilio Macho-Quevedo...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

COMITE DE AYUDA A LOS PRESOS Y SUS FAMILIARES. COMITE PROVINCIAL.—¡A todos los obreros intelectuales, empleados, a todas las organizaciones autónomas, y antifascistas, a todos los ciudadanos en general!

Os rogamos la asistencia al acto que ha de celebrar este Comité de Ayuda a los presos familiares, hoy, domingo, 15 de los corrientes, en el local del Circolo Federal, Marina, 1, entrepuerto...

CASA GIRIBET SOLOVERA

Géneros Ingleses La mejor confección y el mejor corte Los encontrará siempre en esta Casa Blanca, 11 - Teléfono 31-10 - Santander

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO FUTBOL

Cosas interesantes y convocatorias.

Todos sabemos que Uzcudun desea febrilmente conocer lo que era dormirse arrullado por los gritos de la multitud y usando como «chupete» el directo de su contrario.

Lo que no conocíamos nadie es la mala suerte de Paulino...

En efecto, el regillarra tendrá perfecto derecho a mesarse los cabellos. Para satisfacer un «capricho», acepte usted una pelea con Joe Louis, surque usted el proceloso haga usted en el entrenamiento todo lo posible para no estar en punto la noche del combate...

De todos formas, creemos que Uzcudun no debe desesperarse demasiado. Pues si bien es verdad que su categoría ha perdido bastante puntos, no es menos ciertos que su cuenta corriente los ha ganado.

Además, el hombre de Régil no puede dar por terminada su carrera. El «suicidio deportivo» de Paulino sería perjudicial para él y para todos nosotros.

Para él, porque tiene que seguir negándose a luchar con Gaztañaga. Para nosotros, porque necesitamos ver dilucidada esa confusa supremacía continental, existente entre él y Schmelling.

Parece ser que el título de Wonder-tean ha sido perdido por Austria. Parece ser que dicho título se lo ha encontrado Hungría.

Por consecuencia, se empieza a hablar de un encuentro Inglaterra-Hungría para la próxima temporada. Creemos que los ingleses se declararán también «discípulos» de los paisanos de Berkcsy.

Esta tarde se verá la sexta jornada de la Liga, que según dicen, tiene hoy un marcado sabor local.

Es decir, que sobre poco más o menos, vencerán todos los equipos que juegan al calor de los suyos.

Este calor de los suyos, sospechamos que se hará incandescente en Pamplona, donde recibirán la visita del Sevilla, y donde de paso se acordarán de cierta semifinal...

Hay un partido algo dudoso, que es precisamente el que jugarán en las Cortes el Barcelona y el Oviedo. Sin embargo, creemos que, después del cuatro encajado en el Sardinero, y si Pena no se pone trágico, el Barcelona debe sumar.

Es evidente que, si sostener al equipo del Madrid cuesta mil pesetas, el Racing hará todos sus gastos con una cuenta. En su consecuencia, si la diferencia deportiva no resulta tan astronómica como la diferencia económica, podremos darnos por muy satisfechos.

De todos modos, hoy es San Armenio. Pensando en el Racing, recómosle implorando su protección.

Y como a nosotros nos gusta guardar las tradiciones, terminaremos diciendo que hoy es día de puro... para «Sollerius».

LEMA LA MEZQUITA PLATO DEL DIA: Olla podrida.

La Liga "Junior". ARSENAL Y R. C. D. VENECIA HOY, EN BELLAVISTA, EN LA FINAL

Si las circunstancias lo permiten, se celebrará a las once y media el importante partido de la competición entre jugadores jóvenes...

Es de esperar sean muchos los aficionados que se desplacen para presenciar este encuentro, preparatorio de los nuevos jugadores «amateurs», y ver la disputa de los puntos que les haga alcanzar el título y los premios de la F. C. de F.

Campo de La Reyerta. PARTIDOS DEL CAMPEONATO CANTABRO DE FUTBOL DE LA F. R. C.

A las once, y correspondiente a la serie C, se jugará el partido entre los excelentes equipos Castro y D. Cueto, que promete ser muy competitivo.

Otro buen partido de categoría será el que se juegue a las tres de la tarde, y con el que se da comienzo a la segunda vuelta de la serie B, entre el C. D. Venecia y el Bezana...

En sustitución de don Jesús Moleto Vázquez, ha sido nombrado alguacil de esta Audiencia don Miguel Ortega Quevedo.

otros. Abogados, señores Alvarez y Espina. Día 24.—La de San Vicente de la Barquera, por violación, contra Maximino Ruiz. Abogado, señor Arce.

En sustitución de don Jesús Moleto Vázquez, ha sido nombrado alguacil de esta Audiencia don Miguel Ortega Quevedo.

Para conmemorar el aniversario del natalicio del insigne humanista doctor Zamenhof, autor del idioma auxiliar internacional esperanto, la Sección Esperantista de este Ateneo organiza para el próximo martes, día 17, a las nueve de la noche, un té fraternal...

Esta velada músico-literaria será presidida por el culto y competente esperantista ciego don Luis Merino, y a la misma se invita a todos los esperantistas y simpatizantes.

La invitación, al precio de una peseta, pueden pasar por este centro a recogerla todos los días.



SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. A. RUGENIO GUTIERREZ, 3.— TEL. 3042 SANTANDER

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Agrupación Socialista. Se convoca a asamblea extraordinaria para el lunes, día 16, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria...

Los Comités entrante y saliente de la Agrupación local se reunirá en la Casa del Pueblo, dicho día, a las ocho de la noche.

CROMADOS

los mejores de España. CASA RASILLA San Bartolomé, 35. Teléfono 230. TORRELAVEGA

ESPECTACULOS

SALON FERIA DE MUESTRAS. Hoy, gran baile de 5 a 9, por la inmejorable orquesta «The-Melody-Boys».

LA CAVADA, SALON SANUDO.—Hoy, gran baile de 4 a 8. Camioneta a Orejo.

SALON LA CAMELIA (frente a la estación de Bezana). Hoy, gran baile, amenizado por la Orquesta Abascal, de 4 a 9. Los autobuses de «La Deseada» saldrán a las 4 desde farolas.

SALON IRIS, MALIANO. Formidable orquesta Sax. De cuatro a ocho.

EL ALCAZAR.—Hoy, domingo, grandes bailes de 4'30 a 9. Gran orquesta americana de reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio.

CULTURAL SOTO LA MARINA. Orquesta Marina Sport. Baile 4 a 8.

SAN ROMAN, SALON SOMONTE. Hoy, domingo, gran baile de 4 a 8'30. Orquesta Harold. Entrada, 0'50.

LA ESTRELLA, OREJO.—Hoy, gran baile, amenizado por brillante orquesta.

SALON VICTORIA, CAMARGO.—Hoy, domingo, baile. Orquesta Fix.

SALON GUERMES, CUETO.—Gran baile por «Los eregus de Abisinia».

LAS BOLERAS, DE LA ALBERICIA. Gran baile de 4'30 a 8'30.

OBREGON.—Hoy, gran baile por la renombrada Orquesta Abisinia.

PIDA VD SIEMPRE



HELLESELE
PILAS
ELECTRICAS
PARA RADIO
TIMBRE
TELEFONO
ALUMBRADO
PORTATIL

PARA DORMIR TRANQUILO
ARCAS GRUBER



Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a **MATTHS GRUBER**, Bilbao, o al REPRESENTANTE **BARBOSA**, Becedo, 3, 2.º, izqda. Tel. 1297. SANTANDER

BLENNORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**.
Venta en farmacias.



C. G. T. DANSATLANIQUE



A NEW-YORK
por el HAVRE
Saliendo semanalmente. "NORMANDIE" y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA.
ENCARGUEN SUS PASAJES A **VIAL HIJOS**
Paseo de Pereda, 25, bajo - Tel. 10-58
SANTANDER

En la calle para prevenir TABLETAS



Gaba
PECTORAL DE CALIDAD eficaz e insustituible contra tos, ronquera, catarros, gripe...



En casa para curar JARABE



GABA obsequia a sus clientes con un práctico regalo que acompaña a cada frasco de su jarabe

FOR

UNICA fábrica de telas engomadas e impermeables en el Norte de España.
UNICA que tiene el forro FOR lavable, patentado y garantizado por cinco años.
UNICA que vende la gabardina "Montañesa" lavable.
UNICA que hace ventas directas de fabricante a consumidor, a los precios más bajos.

DEMOSTRACION: Ofrecemos vender un cinco por ciento más barato sobre los precios mínimos de plaza, aun tratándose de liquidaciones.

Especialidad en prendas a la medida para sacerdotes, militares y paisanos.

RIBERA, 25, y PUNTIDA, 3
El impermeable FOR siempre el más barato y mejor.

CREDITO HISPANO, S. R.

Facilita préstamos para agricultores, propietarios, comerciantes, amortizables en corto y largo plazo.

Interés corriente desde el 5 por ciento.

OFICINAS PARA SANTANDER
WAD - RAS, 3, ENTLO. TELEFONO 3380

BARCELONA-BUENOS AIRES
CONTE GRANDE, 10 enero, de Barcelona.
Escala: Dakar, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA-VALPARAISO (Via Panamá)
VIRGILIO, 13 enero, de Barcelona.
Escala: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. Para ambas líneas, médico, cocinero y personal español.

GIBRALTAR-BUENOS AIRES
OCEANIA, 31 diciembre, de Gibraltar.
Escala: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.

VILLEFRANCA-GIBRALTAR-NEW YORK
VULCANIA, 27 diciembre, de Gibraltar.
REX, 10 enero, de Gibraltar.
CONTE DI SAVOIA, 24 enero, de Gibraltar.

GIBRALTAR-SUD AFRICA
DUILIO, 10 enero, de Gibraltar.
Escala: Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth

LINEA MENSUAL PARA AUSTRALIA
ESPERIA y CARNARO
Servicios regulares para Palestina, Grecia y Turquía

Lineas de gran lujo para Oriente, Extremo Oriente y Manila.
VICTORIA - CONTE VERDE - CONTE ROSSO

ITALIA - COSULICH - LLOYD TRIESTINO
Agencia General:
Barcelona: Rbla. Santa Mónica, 31-33—Madrid: Alcalá, 45
Para pasajes de cámara dirigirse:
en **SANTANDER**, Modesto Piñero & C.º, P. de Pereda, 27
«El Cantábrico», 15-XII-935.

LA REGLA SUSPENDIDA

Volverá RAPIDAMENTE y sin PELIGRO con las famosas **Pepitas FEMI** Rechazad imitaciones que aprovechan la fama de este célebre producto. Se remiten disort. por correo certifi. enviando Ptas. 14,50 a Dr. VILADOT, Cto. Gianto, 303. Sección FEMI.—BARCELONA.

De venta en Santander, E. Pérez del Molino, S. A.—Bilbao, Barandiaran Farmacias y Centros de Específicos.

HAMBURG - AMERIKA LINE
Línea Cuba y México

MOTONAVE IBERIA
el 3 de enero
Línea Centro y Sud América

MOTONAVE CORDILLERA
el 10 de enero.
Hoppe y Compañía.
Paseo de Pereda, 29. Teléfono 1302. Telegramas: Hoppe

MAQUINAS PARA ESCRIBIR IDEAL Y ERIKA

Es negocio muy lucrativo la venta de nuestras modernísimas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.

Ideal para oficinas.

Erika para viaje y pequeños comerciantes.

NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER **Motonave REINA DEL PACIFICO, 18 de enero de 1936.**

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER **Vapor "Orduña", 15 de diciembre.**
Vapor "Orbita", 2 de febrero, 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 10, 4.º. Tel. 2254

CAL VIVA
Cantera del Mazo (Revilla).
Desaparecidas dificultades fabricación, puede servirse cal normalmente. Pedidos al Teléfono 24, de Astillero, y 3083, de Santander.

¡NERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias a las acreditadas **Grageas Potenciales del Dr. Soivré** que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la **Neurastenia** (impotencia en todas sus manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las **Grageas Potenciales del Dr. Soivré** más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida; indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, sportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las **Grageas potenciales del Dr. Soivré** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente, y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello. Venta a 6,00 pias. frasco en farmacias de España, Portugal y América

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0'25 pesetas en sellos de Correo, para el franqueo, a Oficinas **LABORATORIOS SOKATARG**, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

PISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuarto a siete.

PARA LIMPIAR Y DAR COLOR a los gabinetes de cuero, emplear Renovador «Cuerol». Fedid en las Droguerías Pérez del Molino.

PISO AMUEBLADO se alquila, con vistas al muelle, sol todo el día, cuarto de baño, termosifón. Informan, Blanca, 12.

PROFESORA francesa da clases particulares y grupos. Precios económicos. Informes, en esta Admón.

RADIO «Atwater-Kent», 5 lámparas, alterna, cambio por aparato de contigua. Informan, «La Ideal», San Francisco, 33.

SOMBREROS PARA CABALLERO.—Adquieralos usted en la Sombrería Casa Herrero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos y a precios reducidos. San Francisco, 22 Taller para su reforma.

SE ALQUILA piso pequeño, rentando 60 pesetas, céntrico. Escribid al Apartado 208 Correo.

SEÑORAS! Regularéis vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas. Farmacias, y Pérez del Molino.

SASTRE, MARTINEZ.—Hechuras de trajes o abrigos, 45 pesetas; idem vueltas, a 30. San José, 18, tercero derecha (edificio Ateneo).

CUOTAS.—Vendo equipo, buen uso. Informes: Cádiz, 1, bar.

SE VENDE un motor, de 7 caballos, corriente continua. San Simón, número 5, panadería.

SE ALQUILA un local de más de 500 metros cuadrados, con amplias oficinas, vias de ferrocarril a la puerta, en calles Castilla y Calderón de la Barca. Informes: plaza del Príncipe, 10, cuarto.

SOCIO, 25.000 pesetas, necesario importante negocio importación. Únicamente carta, oficinas de este diario, a E. R.

TEJA Y LADRILLO, calidades insuperables, fábrica «La Económica», en Peñacastillo. Oficinas: Méndez Núñez, 5, bajo.

TALLERES UNDERWOOD.—Reparaciones. Reconstrucciones. Abonos para limpieza mensual. Accesorios. Máquinas de escribir «Underwood». General Espartero, 22 (Puerto Chico). Teléfono 3334

UNICAMENTE ingresando en el Instituto Corte-Confección puede, antes de ocho días, cortar y confeccionar toda su ropa. Hernán Cortés, 8.

URGE traspaso bar, poco dinero, renta 230, por ausencia de su dueño. Informa, López Alonso (vinos), calle Castilla.

VENDO radio «Telefunken», seis lámparas, seminueva. Informes, Administración.

VENDO, juntos o separados, dos bajos, dos entresuelos, dos primeros pisos, buen sol. Precio económico. Amós Escalante, 12, primero derecha.

VENDO FINCAS rústicas y urbanas, en Torrelavega. Informará, Alfredo G. Rivas, Los Corrales de Bueña.

VENDO «Renault», ocho caballos, por ausencia, económico. Informes, esta Administración.

VENDO fonógrafo, discos, muy barato. Se desean huéspedes en familia. Calle Alta, 13, tercero izquierda.

SE VENDE un motor, de ocasión, corriente continua, de 1/4 de caballo. Informará, cuesta del Hospital, número 26, barbería.

ALQUILO un piso. Informes, en Perines, 23.

ALQUILO piso, de nueva construcción, sol todo el día, cuarto de baño, gas, sótano y huerta. Fuente de la Salud, 31.

BLENNORRAGIA (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

CREDITOS A PEQUEÑOS GANADEROS Y LABRADORES podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Velasco, 7. Apartado 281.

COMPRO joyas finas, oro de dentaduras, a 5'90 el gramo. Objetos de plata, papeletas del Monte, monedas y relojes de oro. Castelar, 7, Puerto Chico. Santander.

IMPORTANTE SOCIEDAD ANONIMA facilita préstamos e hipotecas, en todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas para Santander: Wad-Ras, 3, entresuelo.

ESCUELA CONDUCTORES automóviles. Auto preparado doble mando especial para enseñar. Tramitación expedientes. Máxima garantía y rapidez. Elizalde, Campogiro, 58. Santander.

«CITROEN», 5 HP., Cabriolet, impecable. Augusto Linares, 54, primero. Torrelavega.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

EN ARENAS DE IGUNA se venden dos casas. Para informes: don Pedro Quijano Martínez, de Santa Cruz de Igúña (Santander).

EN NEGOCIO IMPORTANTE y de rendimiento admira socio con capital. Informan, Administración.

EN SAN VICENTE BARQUERA véndese, por 49.000 pesetas, casa con 600 carros de tierra, finca «La Calzada», agua, luz y hermosa galería. Informes: M. Alonso, droguería, Pablo Iglesias, 4. Torrelavega.

EUFRASIA PEREZ DE ALGORRI, comadrona, participa a su clientela su cambio de domicilio a Blanca, 14, primero.

«EL ESPEJO».—Única Casa experimentada en toda clase de limpiezas, ha trasladado sus oficinas a Atarazanas, 14, teléfono 2029, donde continúa recibiendo encargos. «El Espejo», Atarazanas, 14. Teléfono 2029.

GRAMOLA «La Voz de su Amo», de mueble, con 100 discos y siete álbumes, casi regalada. Informarán, Ruasasal, número 2.

GABINETE DE CURACION. Realización esmeradísima prescripciones médicas. Material completo. Facilidades pago. Primero Mayo, 10. Horas: 2-5, 7-9. Practicante, Román Larios.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoras de Rodríguez Sautuola, 9. Internas, medio pensionistas, externas. Ingreso Instituto y Comercio. Clases especiales. Taquígrafía. Mecanografía. Párvulos.

RADIO «Atwater Kent», seminuevo, de ocho lámparas, corriente continua; cambio por otro de la misma marca de corriente alterna. Informes, esta Admón.

LA CESTA de Asunción, sorteada en plaza Esperanza, ha correspondido al número 9402, en Sánchez Porrúa, frente a la Maternidad, a «La Carl».

COMPRAÑA máquina escribir, «Mignon». Informes, esta Administración.

SE ALQUILA gabinete y dos habitaciones, con cama, precio económico. Informes, en Ruamenor, número 4, piso primero, tercera puerta.

LA CESTA de Dolores Raigadas ha correspondido al número 9442, letra N, a Nieves Fuentes.

TERRENO para prado, en Castañeda, camino Colegiata, 34 carros, 600 pesetas. Razón: Madrid, Altamirano, 31.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

LECCIONES CORTE y confección, clases económicas, derecho hacerse ropa. Informes: Blanca, 3, cuarto.

SEÑORA sola desea dos habitaciones sin muebles. Diríjase a M. S., en esta Administración.

LA CESTA y el pollo de Sebastiana, sorteado en la plaza de la Esperanza, ha correspondido al número 1.946, a Nieves, la mondonguera.

MESA centro, espejo, sillera Luis XV, cuadros, alfombras, objetos artísticos, buen violín, véndese, a precios ofrecidos. Pablo Iglesias, 28, primero.

SE CEDEN dos habitaciones amplias y ventiladas, con balcón, con derecho a cocina o sólo dormir. Cádiz, 19, segundo.

SE VENDE una finca de cincuenta carros. Casa grande, con cuadra y pajar, pozo y lavadero, situación al Mediodía, a tres kilómetros de la capital. Informes en esta Administración.

Traspaso garaje, con 100 coches, caben 130, céntrico. Apartado 4.010. MADRID.

CREMA CAFFARENA
Eficacísimo contra pecas y manchas.
Suaviza el cutis. — PEREZ DEL MOLINO

LADILLAS y demás parásitos de la cabeza y cuerpo humano mueren instantáneamente empleando el **Acetyl Inglés**. No mancha y huele bien. Farmacias y P. del Molino.

EL DILUVIO Colasia, frente a la Plaza Nueva
Caña blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.